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Introducere 

 

Planificarea strategică poate fi definită drept un proces care permite unei organizații să se 

concentreze asupa unei alinieri eficiente a resurselor sale cu misiunea și viziunea sa. 

  A fi strategic înseamnă a cunoaste clar obiectivele, a fi conștient de resurse și a fi reactiv 

la un mediu dinamic. Accentul se pune astfel pe mediu, care este într-o continuă schimbare, în 

acest tip de planificare. De aceea mediul este punctul de plecare în procesul planificării strategice, 

după cum ne prezintă schema următoare: 

 

În vederea evaluării, planificarea strategică studiază punctele tari și oportunitățile instituției 

din punctul de vedere al contribuției acestora la succes. Instrumentul folosit pentru realizarea 

acesteia este analiza S.W.O.T., întrucât raspunde la următoarele întrebări fundamentale: 

 Care sunt punctele tari ale instituției pe care se poate construi strategia de dezvoltare? 

 Ce puncte slabe pot fi rezolvate prin intermediul strategiei actuale? 

 Care sunt oportunitățile institituției și care dintre acestea s-ar putea concretiza în reușite? 

 Ce amenințări ale mediului ar trebui avute în vedere și eventual contracarate pentru a 

asigura îndeplinirea strategiei? 

Evaluarea mediului 

Formularea strategiei 

Implementarea strategiei 

Evaluare și control 
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Pasul următor este formularea strategiei prin corelarea punctelor tari cu oportunitățile 

identificate în vederea combaterii amenințărilor externe și ale punctelor slabe, prin definirea 

obiectivelor strategice. 

Dezvoltarea durabilă este dezvoltarea care urmărește satisfacerea nevoilor prezentului, fără 

a compromite posibilitatea generațiilor viitoare de a-și satisface propriile nevoi. Ea vizează stabilirea 

unui cadru teoretic stabil pentru luarea deciziilor în orice situație în care se regăsește un raport de 

tipul om - mediu, fie că e vorba de mediul înconjurător, mediul economic sau mediul social. 

Deși inițial dezvoltarea durabilă s-a vrut a fi o soluție la criza ecologică, în prezent conceptul 

s-a extins asupra calității vieții în complexitatea sa, și sub aspect economic și social. 

 

 

Comuna Ferești își stabilește, prin prezenta strategie de dezvoltare, țelul de a deveni o 

comunitate capabilă să utilizeze în mod rațional și eficient resursele proprii, să-și descopere 

potențialul ecologic al economiei, asigurând prosperitate, protecția mediului și coeziune socială. 

Social

EconomicMediu

Suportabil 

Sustenabil 

Echitabil 

Viabil 



Strategia de dezvoltare locală durabilă a Comunei Ferești pentru perioada 2014-2020 

 

~ 6 ~ 
 

Contextul elaborării prezentei strategii este reprezentat de dorința de aliniere la direcția de 

dezvoltare a comunitații europene. Comunitatea Ferești, parte integrantă a comunității europene, 

trebuie să-și stabilească o viziune clară asupra viitorului său în conformitate cu strategia Uniunii 

Europene pentru perioada următoare.  Strategia Europa 2020 reprezintă strategia Uniunii Europene 

de creștere economică pentru următorii ani.  Într-o lume aflată în permanentă schimbare, U.E. 

dorește să devină o economie inteligentă, durabilă și favorabilă incluziunii. Aceste trei priorități se 

sprijină reciproc și sunt în măsură să ajute U.E. și statele membre să obțină un nivel ridicat de 

ocupare a forței de muncă, de productivitate și de coeziune socială. 

 

Priorități Inițiative emblematice 

Creștere Inteligentă 

(dezvoltarea unei economii bazate pe 

cunoaștere și inovare) 

1. O uniune a inovării 

2. Tineretul în mișcare 

3. O agendă digitală 

Creștere Durabilă 

(promovarea unei economii mai eficiente din 

punctul de vedere al utilizării resurselor, mai 

ecologice și mai competitive) 

4. O Europă eficientă 

5. Politica industrială 

Creștere Favorabilă Incluziunii 

(promovarea unei economii cu o rată ridicată a 

ocupării forței de muncă, care să asigure 

coeziunea socială și teritorială) 

6. O agendă pentru noi competențe 

7. Platforma europeană de combatere a sărăciei 

 

Uniunea Europeană a stabilit prin propria-i strategie cinci obiective majore ce sunt necesare 

a fi îndeplinite până în 2020. 

 Rata ocupării forței de muncă a populației cu vârsta cuprinsă între 20 și 64 de ani să crească la 

cel puțin 75%; 

 Investirea a 3% din PIB-ul UE în cercetare-dezvoltare (C-D); 

http://www.maeur.ro/files/articles/O_Uniune_a_inovarii.pdf
http://www.maeur.ro/files/articles/Tineret_in_miscare.pdf
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 Îndeplinirea obiectivului „20/20/20” în materie de climă/energie (reducerea emisiilor de gaze 

cu efect de seră cu cel puțin 20% față de nivelurile din 1990, creșterea la 20% a ponderii 

surselor regenerabile de energie în consumul final de energie și creșterea cu 20% a eficienței 

energetice; 

 Reducerea ratei de abandon de la valoarea actuală de 15% la 10% și majorarea procentajului 

persoanelor cu vârstă cuprinsă între 30 și 34 de ani cu studii superioare de la 31% la cel puțin 

40% în 2020; 

 Numărul cetățenilor europeni cu un nivel de trai inferior pragului național de săracie ar trebui 

redus cu 25%, ceea ce ar însemna scoaterea a peste 20 de milioane de persoane din săracie. 

 

 

Strategia comunei Ferești pentru 2014– 2020 îşi propune să aducă toţi factorii implicaţi în 

îndeplinirea sa la o stare de colaborare sub aceeaşi viziune, pentru utilizarea cu un mai mare folos a 

resurselor proprii, cât şi a celor ce pot veni din exteriorul comunei. 

Pe baza strategiei se fundamentează şi se justifică cererile de finanţare pentru atragerea de 

resurse financiare nerambursabile din diferite fonduri speciale. De aceea este important să se acorde 

o atenţie deosebită elaborării acestui document şi să se asigure o participare cât mai largă a 

cetăţenilor la elaborarea lui şi mai ales la aplicare.  

 

Metodologia de lucru 

Pentru elaborarea prezentei Strategii de dezvoltare durabilă a Comunei Ferești, Județul 

Vaslui, au fost efectuate următoarele etape: 

1. Organizarea grupului de lucru comunitar  

Grupul de Lucru Comunitar este un grup format din cetățeni ai comunității Ferești și cadrul 

Primriei și are la bază principiul democrației, al liberei asocieri, al inițiativei și al dreptului de 

exprimare a opiniei. Acesta implică cât mai multe grupuri de interese în așa fel încât să reprezinte 
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cât mai amplu comunitatea locală. Procesul inițiat de grupul de lucru comunitar are șanse de reușită 

dacă este susținut de către administrația publică locală. 

În stabilirea componenței acestuia s-a urmărit principiul reprezentativității, dorindu-se să 

reprezinte cât mai multor sectoare, domenii de activitatie și să reflecte un spectru de interese cât 

mai larg posibil al comunitații locale. Totodată s-a urmărit și necesitatea ca acest grup să fie ușor de 

condus și să fie implicat activ în stabilirea strategiei de dezvoltare. 

Componența grupului de lucru al comunei Ferești a fost stabilită prin Dispoziția Primarului 

nr. 239/2015  și cuprinde următorii membri:  

 Artenie Sebastian, având funcţia de Primar, în cadrul Primăriei Ferești; 

 Sluser Maricel, având funcţia de Viceprimar, în cadrul Primăriei Ferești; 

 Vieru Mihaela, având funcţia de Secretar (delegat grup), în cadrul Primăriei Ferești; 

 Lupu Maria, având funcția de referent (operator rol), în cadrul Primăriei Ferești; 

 Crețu Victor, având funcția de consilier local, în cadrul Primăriei Ferești; 

 Teșu Magdalena, având funcția de consilier (contabil), în cadrul Primăriei Ferești; 

 Burada Dumitru, având funcția de referent agent agricol (delegat grup), în cadrul Primăriei 

Ferești; 

 Mocanu Teodora, având funcția de consilier al primarului, în cadrul Primăriei Ferești; 

 Trifan Ludovic Vasile, având funcția de consilier local, în cadrul Primăriei Ferești; 

 Crețu Ștefan, având funcția de casier, în cadrul Primăriei Ferești; 

 Gavril Dumitru, având funcția de profesor istorie, în cadrul Școlii Gimnaziale cu clasele I-VII 

”Nicolae Milescu Spătaru” Ferești; 

 Arteni Mariana, având funcția de bibliotecar (coordinator grup), în cadrul Școlii Gimnaziale 

cu clasele I-VII ”Nicolae Milescu Spătaru” Ferești; 

 Grom Adrian Nicolae, având funcția de medic de familie, în cadrul dispensarului Ferești; 

 Țibireac Maricica, având funcția de inspector specialitate, în cadrul Primăriei Ferești; 

 Zailic Ghighi, având funcția de consilier local, în cadrul Primăriei Ferești; 

 Câmpean Cristian, având funcția de preot al Bisericii ”Adormirea Maicii Domnului” 

 Gavril Octavian, având funcția de șef post politie, în cadrul poliției Ferești; 
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 Siriteanu Mihai, președinte Asociația Crescătorilor de animale Ferești 

              

În procesul elaborării strategiei grupul de lucru a fost împărțit în subgrupuri de lucru, pe 

domenii de activitate. Au fost constituite grupuri de lucru separate care au lucrat individual, sub 

coordonarea expertului în elaborarea strategiilor de dezvoltare. Ulterior, documentul a fost 

modificat/completat în cadrul unei sedințe specifice, la care au participat toți membrii grupului de 

lucru comunitar. Componența grupurilor de lucru pe fiecare activitate în parte este redată în tabelul 

de mai jos: 

Domeniu de interes Membri 

Resurse Umane Vieru Mihaela – secretar (delegat grup) 

Agricultură Burada Dumitru- referent agen agricol (coordonator) 

Infrastructură Sluser Maricel - vicepriar 

Economic Tesu Magdalena – contabil 

Cretu Stefan – casier 

Lupu Maria – referent (operator rol) 

Educație, cultură, culte, 

social 

Gavril Dumitru – profesor de istorie 

Arteni Mariana – bibliotecar  

Campean Cristian - preot 

Tibireac Maria – inspector specialitate 

Sănătate Grom Adrian Nicolae – medic de familie 

Manea Nina – asisten medical 

Mediu Sluser Maricel - viceprimar 

Administația publică locală Arteni Sebastian - primar 

Vieru Mihaela – secretar (delegate) 

Mocanu Teodora – consilier primar 

Cretu Stefan  

Arteni Mariana - bibliotecar 
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2. Consultare publică 

Consultarea publică a comunității Ferești a fost efectuată prin intermediul următoarelor 

instrumente de lucru: 

 Consultarea documentelor; 

 Colectarea de date de la diverse instituții ale statului; 

 Efectuarea analizei SWOT; 

 Prelucrarea și interpretarea datelor colectate. 

Activitatea de studiere a documentelor a permis constituirea unei baze de date referitoare la 

evoluția comunei și la stadiul în care se află în prezent. 

O altă sursă de informații prin care s-a realizat studiul acestei comunități în vederea 

elaborării prezentei strategii a fost site-ul Comunei Ferești, ce poate fi accesat la adresa 

http://www.primariaferesti.ro si http://www.ghidulprimariilor.ro  

De asemenea, au fost cercetate și o serie de materiale disponibile pe internet, materiale 

referitoare la viața socială și viața cultural-spirituală a Comunei Ferești.  

Colectarea datelor de la diverse instituții județene s-a realizat prin trimiterea de adrese 

oficiale din partea Primăriei, prin care se solicitau datele statistice sectoriale, centralizate şi 

gestionate de aceste instituţii referitoare la Comuna Ferești, Jud. Vaslui pentru perioada de referinţă 

2008-2013 și obiectivele, strategiile şi/sau proiectele investiţionale sectoriale propuse/prognozate 

de aceste instituții în următorii 5 ani (pe perioadă scurtă) şi 15 ani (pe perioadă lungă) sau pe ce 

perioadă au în vedere. Răspunsuri la solicitări au fost primite de la următoarele instituții: Agenția 

pentru Protecția Mediului Vaslui, Oficiul Registrului Comerțului de pe lângă Tribunalul Vaslui, 

Inspectoratul pentru Situații de Urgență „Podul Înalt” Vaslui, Administrația Județeană a Finanțelor 

Publice Vaslui, Postul de Poliție Ferești, Direcția Județeană de Statistică Vaslui și Școala generală cu 

clasele I-VIII. Ele se regăsesc în subcapitolul Anexe de la finalul acestei lucrări. 

Întâlnirea publică a avut loc în data de 10.06.2015 și a fost organizată la sediul Primăriei 

Ferești. La această întâlnire au participat aproximativ 30 de persoane (localnici, consilieri locali, 

http://www.primariaferesti.ro/
http://www.ghidulprimariilor.ro/
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angajați ai Primăriei Ferești). Întâlnirea a fost moderată de către Primarul comunei, care a încurajat 

exprimarea liberă a cetățenilor asupra aspectelor ce le influențează viața în mod negativ, asupra 

principalelor probleme ale comunității lor, dar și identificarea unor posibile soluții. Scopul acestei 

întâlniri publice a fost determinarea celor mai stringente și importante aspecte ce trebuiesc 

îmbunătățite în viziunea localnicilor. Dintre problemele semnalate, cele cu o pondere mai mare au 

fost: 

 Asigurarea utilităților (aducțiune de apă și canalizare cu stație de epurare, gaz) pentru 

locuitorii și agenții economici din comună; 

 Necesitatea de asfaltare a drumurilor comunale; 

 Lipsa locurilor de muncă pentru persoanele tinere, în comună și în localitățile 

învecinate (în mediu rural, dar și urban); 

 Înființarea unui parc și a unei baze sportive moderne 

 

Analiza SWOT s-a efectuat pe cele nouă domenii de activitate analizate de prezenta 

strategie. Au fost constituite grupuri de lucru separate care au lucrat individual, sub coordonarea 

expertului în elaborarea strategiilor de dezvoltare. Ulterior, documentul a fost modificat/completat 

în cadrul unei sedințe specifice, la care au participat toți membrii grupului de lucru comunitar. 

Componența grupurilor de lucru pe fiecare activitate în parte este redată în tabelul de la pagina 9. 
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Cap. I  Prezentarea Comunei Ferești 

 

Regiunea Nord-Est este cea mai întinsă regiune a României, având o suprafaţă de 36.850 

km2 (15,46% din suprafața totală a ţării). Are graniţe externe cu Ucraina şi Republica Moldova. În 

componenţa sa sunt 6 judeţe: Bacău, Botoşani, Neamţ, Vaslui, Suceava şi Iași, unităţi administrativ-

teritoriale şi unităţi teritorial-statistice de nivel NUTS 3. 

Cu o populaţie de 3.734.546 locuitori (17,25% din populaţia României) şi o densitate a 

populaţiei de 101,3 locuitori/km2, Regiunea Nord-Est ocupă locul al doilea în ceea ce priveşte 

densitatea după Regiunea Bucureşti-Ilfov. Populaţia regiunii este localizată cu precădere în mediul 

rural (56,6%). 

Regiunea se caracterizează printr-o îmbinare armonioasă între toate formele de relief, 30% 

munţi, 30% relieful subcarpatic, 40% podişul. Relieful bogat oferă zone de deal şi câmpie care sunt 

adecvate unei game largi de culturi agricole, iar zonele de munte cu peisaje spectaculoase sunt 

favorabile dezvoltării turismului. 

Pe ansamblul la Regiunii Nord - Est sunt evidente discrepanţele ca nivel dar şi ca potenţial de 

dezvoltare între vestul mai dezvoltat al Regiunii şi estul mult rămas în urmă (judeţele Botoşani, 

Vaslui, Iași).  Şansa zonelor de est,  limitrofe graniţei de est a Uniunii Europene, Ucrainei şi 

Moldovei, este să se dezvolte ca areal de servicii de tranzit pentru produsele provenite din ţările 

fostei URSS (înmagazinare, înnobilare şi pregătire prin segmentare şi împachetare etc). Pentru 

aceasta trebuie efectuate lucrări de infrastructură, de creare a unor zone cu facilităţi specifice 

(parcuri logistice), asemănătoare celor din porturile Belgiei, Olandei şi Germaniei, specializate în 

astfel de servicii. 

Datorită condiţiilor favorabile de care dispune, a frumuseţii locurilor, purităţii aerului, apelor, 

zonelor montane din judeţele Bacău, Neamţ şi Suceava, precum şi a inestimabilului patrimoniu 
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cultural şi religios existent, Regiunea Nord Est deţine un potenţial turistic relativ ridicat, care poate fi 

comparat cu alte zone turistice renumite din ţară şi din străinătate. Alături de pitorescul regiunii, 

binecunoscuta ospitalitate, tradiţiile populare, obiceiurile, specificul gastronomiei moldoveneşti, 

tradiţionalele degustări de vinuri din podgoriile Cotnari şi Huşi dau culoare locală pentru atragerea 

turiştilor. 

Principalele tipuri de turism care pot fi practicate sunt: turismul cultural (muzeistic, 

etnografic, artistic), religios, balneo-terapeutic, de agrement, de tranzit, agroturism.  

Zona muntoasă şi deluroasă din vestul regiunii (judeţele Suceava, Neamţ, Bacău) deţin un 

potenţial turistic valoros, în mare parte (exceptând Bucovina) insuficient dezvoltat, dar care, cu 

măsuri adecvate poate intra cu uşurinţă în circuitul turistic european, cu specializarea „turism 

religios” (Putna, Neamţ, Suceviţa, Moldoviţa, Voroneţ), Humor, Arbore, Agapia, Văratec, 

Dragomirna, Bistrița, Zamca, Secu, Sihastria, Caşin), turism balneo-terapeutic (Vatra Dornei, 

Câmpulung-Moldovenesc, Bălţăteşti, Oglinzi, Slănic Moldova, Târgu Ocna), turism etnografic, agro-

turism, turism rural, turism sportiv (alpinism, vânătoare, pescuit, sporturi extreme – zborul cu 

parapanta, rafting, orientare turistică, mountainbike, schi).  

Gradul de dotare a localităţilor şi originalitatea peisajului bucovinean cât şi specificul 

deosebit al satelor, cu un grad înalt de civilizaţie a populaţiei, pot juca un rol în turismul de lungă 

durată, cu activităţi sportive, agrement şi pentru optimizarea sănătăţii (Vatra Dornei, Solca, Cacica şi 

pe Valea Bistriţei şi Moldovei).  

Domeniu economic tradiţional al regiunii, industria de prelucrare a lemnului a cunoscut o 

creştere semnificativă în ultimii ani, nu numai în ceea ce priveşte numărul locurilor de muncă (11.6% 

in 2004), dar mai ales privind cifra de afaceri (cu 100% mai mult decât în 2001). Creşterea ponderii 

industriei de mobilă în totalul cifrei de afaceri evidenţiază orientarea spre o valorificare superioară a 

lemnului. 

De asemenea, industria textilă a înregistrat o creştere spectaculoasă a cifrei de afaceri în 

anul 2004 (cu 150% faţa de anul 2001), dar productivitatea este slabă din care folosirii sistemului 

lohn care are o valoare adăugată mică. 
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Harta Județului Vaslui 

Județul Vaslui este localizat în partea de Est a țării, în regiunea Nord-Est. Din 2002, județul 

face parte din Euroregiunea Siret-Prut-Nistru. Suprafața județului reprezintă 2,2 % din suprafața 

României. În suprafață totală de 5.318 kmp, județul Vaslui are în componență 5 orașe (dintre care 3 

municipii: Vaslui, Bârlad, Huși), 81 de comune și 449 de sate.  

Are ca vecini, la Est, Republica Moldova, granița constituind-o râul Prut, la Vest, județele 

Neamț, Bacău și Vrancea, la Sud, județul Galați și la Nord, județul Iași. În urma aderării României la 

Uniunea Europeană (2007), județul Vaslui a devenit parte a graniței de Est a Uniunii. În județ există 

două puncte de trecere a frontierei cu Republica Moldova: Albița (România)/Leușeni (Republica 

Moldova) — trafic rutier și Fălciu (România)/Stoianovca (Republica Moldova) — trafic feroviar. 
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Populația stabilă a județului Vaslui este de 395.499 persoane. Numărul persoanelor din 

mediul urban este de 153.009, iar al celor din mediul rural 242.490, cu un grad de urbanizare al 

județului este 38,69%. Informațiile privind etnia au fost disponibile pentru 370.727 persoane, dintre 

care s-au declarat români 98,33%, romi 1,6% și restul alte etnii. 

Relieful este format în întregime din ansambluri de culmi și văi largi orientate, în general, pe 

direcția Nord-Sud. Podișul Central Moldovenesc, partea estică a Colinelor Tutovei, Dealurile 

Fălciului, Depresiunea Huși și Depresiunea Elan-Săratu, toate subunități fizico-geografice ale 

Podișului Bârladului, sunt localizate pe teritoriul județului Vaslui. În județul Vaslui sunt desemnate 

nouă arii naturale protejate. 

La nivelul județului Vaslui, resursele naturale neregenerabile sunt puțin variate și sunt 

reprezentate de materiale de construcții (argile și luturi loessoidale, calcare de argilă, nisip din albia 

râurilor, gresii calcaroase, gresii nisipoase gălbui, cenușii) și ape minerale sulfuroase și feruginoase 

din izvoarele de la Drânceni, Murgeni, Pungești, Gura Văii 

 

Comuna Ferești, Județul Vaslui 



Strategia de dezvoltare locală durabilă a Comunei Ferești pentru perioada 2014-2020 

 

~ 16 ~ 
 

 

Localizare 

Comuna Ferești este situată în partea de nord a Municipiului Vaslui, la o distanță de 20 Km 

de aceasta. Deplasarea din Vaslui către localitatea Ferești se face pe DN24 până la Moara 

Domnească, iar de la Moara Domnească pe DJ246A pe o distanță de 9 Km.  

Comuna Ferești este formată numai din satul de reședință și două cătune: Velnița și Sărata. 

Căile de acces în comună sunt: 

- DC 3A (DN24B Vaslui-Iasi – DJ246A Moara Domnească-Ferești) 

- DJ246 

Din punct de vedere administrative Comuna Ferești este situată în partea centrală a 

Județului Vaslui și se învecinează: 

-  la Nord cu teritoriile comunei Dănești și Codăești,  

- la Est cu teritoriul comunei Solești,  

- la Sud cu teritoriul comunei Văleni  

-  la Vest cu teritoriul comunei Zăpodeni. 

 

Cadrul natural  

Comuna Ferești, din punct de vedere fizico-geografic, este așezată în podișul central 

moldovenesc în partea centrală a județului Vaslui la nord de municipiul Vaslui cu 20 km spre Iași, pe 

valea dintre dealurile Zăpodeni, Dănești.  

Geologic, regiunea aparține formațiunii sarmațianului superior constituit dintr-un facies 

deltaic. Acesta este alcătuit stratigrafic din depozite de gresii calcaroase, lumaselice cumactre, peste 

care se suprapun depozite argilo-nisipoase în grosime de până la 70 m. Orizontul sarmațianului 

superior de tip nefosilifer, format din nisipuri albicioase- gălbui, cu stratificație încrucișată și 

concrețiuni mari de gresii cenușii și fragmente de lemn silicificat. 
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Unitățile geomorfologice sunt în majoritate de tip Tutova, caracterizate prin dealuri paralele 

pe direcția nord-sud si separate de vai. Pe langă acestea, putem întâlni și forme rezultate în urma 

alunecărilor de strate, prăbușiri de teren sau șiroiri.  Asemenea procese geomorfologice au loc atât 

pe versanții cu creste, cât și pe orice versant de vale sau construcții în rambleu (calea ferată, șosea, 

ș.a.) ca urmare a abundenței stratelor de nisipuri și argile, a defrișarii pădurilor, precum și a 

practicării neraționale pe o perioadă îndelungata, a agriculturii. Alunecările și prăbușirile de teren 

precum și caracterul torențial al unor văi sunt mereu mai active în perioadele ploioase și primăvara, 

după iernile cu zăpadă abundentă. 

În vederea redării terenurilor supuse fenomenelor de degradare agriculturii sunt necesare o 

serie de măsuri de prevenire și consolitare ca: plantații și împăduriri, terasări și taluzări, cleionaje, 

benzi înierbate, baraje-praguri pe teren activ, captări și drenări de ape subterane, etc. 

 

Clima  

Regimul climatic ce caracterizează localitatea se încadrează în sectorul de climă temperat-

continentală  moderată cu influențe de pădure. Iernile în localitate sunt geroase și însoțite de crivăț, 

iar verile sunt relativ secetoase și călduroase. Factorii geografici naturali de pe teritoriul comunei au 

o influență apreciabilă asupra climei  datorită formelor de relief, expoziției pantelor, hidrografiei, 

vegetației și solurilor complexe. Ca urmare a acestui lucru, putem observa existența atât unui climat 

al dealurilor mijlocii și joase, cât și a unui climat reprezentativ zonei de luncă și șes. 

Temperatura medie anuală este de 8- 9 C, luna cea mai rece fiind luna ianuarie cu o 

valoare medie lunară între -3 și -4 C. Luna cea mai caldă este luna iulie, cu o valoare medie lunară 

între 20 -21 C. Acest lucru se datorează înălțărilor mari din nord-vest și influențelor 

microclimatului de pădure. 

Precipitaţiile medii anuale au o valoare cuprinsă între 400-500 litri/mp şi un regim 

neuniform. Secetele sunt destul de frecvente, întrucât anii cu precipitații sub media anuală se ridică 

la aproximativ 48%.  

Vânturile cele mai frecvente bat din nord-est, nord, sud-est, est și vest, direcțiile lor fiind 

influențate de orientarea principalelor forme de relief. Formele de relief sunt acoperite iarna de 

masele de aer rece ale anticiclonului siberian, iar vara de aerul uscat continental sau tropical.  
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Apa 

Reţeaua hidrografică din teritoriu este formată din ape subterane și ape de suprafață. 

Hidrografia este tributară râului Crasna și este alimentată din precipitații ca și din apele freatice 

puse în evidență prin numeroase izvoare cu debit redus, ce sunt situate în nisipurile și gresiile 

meatice. Fiind prezente atât pe versanți cât și pe șesuri, ele contribuie doar cu 15-20% la scurgerea 

arterelor hidrografice locale. Pe șesurile aluvio-coluviale, pânzele freatice se află la 1-3 m adâncime, 

așa cum se observă în diferitele foraje (fântâni existente). 

 Localitatea nu este străbătută de niciun curs principal de apă. Pârâurile care străbat comuna 

Ferești sunt: 

 Pârâul Sărata;  

 Pârâul Ferești; 

 

Pârâu Sărata, Comuna Ferești 
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Regimul hidrologic al acestor cursuri are un caracter torențial, cu creșteri de nivele și debite 

primăvara, la topirea zăpezilor, și vara la ploi torențiale. 

Pe teritoriul comunei se găsește o importantă rețea de ape subterane, existența lor 

asigurând dintotdeauna nevoia de apa a locuitorilor, prin intermediul fântânilor și a ciușmelelor. O 

parte din izvoarele subterane se întâlnesc în cadrul versanților, afectând locuințele și drumurile. 

 

Solurile  

Condiţiile climatice, litologice, geomorfologice și de vegetaţie au determinat formarea pe 

teritoriul comunei Ferești, a unor soluri variate.  

Solul, este grupat in 6 tipuri; cernoziomuri 48,33 %, faeziomuri 8,74 % ,vertosoluri 2,12 %,  

aluviale 3,05 %, regosoluri  15,92 %  si erodisoluri 21,84 %. 

 

Flora și fauna 

Fauna şi flora acestei localităţi sunt caracteristice mediului: 

 de pădure, 

 de stepă, 

 de silvostepă.  

Zona este de silvostepa cu vegetatie spontana arborescenta cu paduri si plantatii de salcâmi 

precum si de salcâmi spontani sau alți arbori antierozionali 

Învelișul vegetal este de așezarea geografică, de configurația reliefului, cât și de 

caracteristicile pe care le prezintă clima și solurile. Vegetația regiunii este cea specifică Podișului 

Central Moldovenesc și include atât elemente specifice pădurilor central-europene (gorun, fag), cât 

și specii floristice caracteristice stepelor și silvostepelor continentale est-europene.  

Vegetația cultivată în gospodării este reprezentată de varză, tomate, ceapă, usturoi și de 

porumb. De asemenea, întâlnim pe teritoriul comunei vița de vie. În pădurile comunei crește o 

diversitate de bureți, în marea majoritate comestibili: hribi, roșioare, opintici ș.a. 
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Fauna specifică acestor păduri de foioase combinată cu cea a zonelor de stepă și silvostepă. 

Aici trăiesc mistrețul, vulpea, bursuc, căprioara, veveriță, iepure, dihor și mai rar, lupul. Pasarile ce 

se întalnesc în această zonă sunt: corbul, gaița, coțofana, huhurezul, etc și reptilele: șopârla și 

șarpele de pădure. 

Dintre plantele cultivate de oameni pe teritoriul comunei menționăm: porumbul, grâul, 

floarea-soarelui, ovăzul, cartoful, fasolea, varza, roșiile, ardeii și vinetele. Pe suprafețe destul de 

mari se cultivă diferite specii de pomi fructiferi și viță de vie. Animalele domestice des intâlnite pe 

lânga gospodăriile locale sunt: oaia, capra, vaca, calul, porcu, cât și specii de păsări precum: găina, 

rața, gâsca, curca, bibilica, ș.a. 

În concluzie, apreciem că pe teritoriul Comunei Ferești putem întâlni un covor variat și că 

acestă, prin acțiunea concretă a omului, duce la cultivarea unei întregi varietăți de cereale, legume 

și la creșterea multor animale și păsări. 

 

 

Resurse 

Resursele naturale pe care se bazează potenţialul economic al comunei sunt: 

 Soluri cu potențial ridicat de fertilitate; 

 Produse animaliere și vegetale; 

 Suprafețe de teren variate: terenuri arabile, pășuni, păduri 

 Fondul forestier de 44,42 hectare 

 Patrimoniul natural ce se poate constitui în opurtunitate pentru înființarea unor 

locații de cazare de tip agroturistic 

 

Repere istorice 

În lucrarea de monografie ”FEREȘTII”, editată de istoricul Gheorghe Ghibănescu se afirmă că 

localitatea Ferești face parte din așezările de boieri maramureșeni constituite în prag de sec. XV de 

către urmașii primului FEAER. 
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 Prima atestare documentară a localității Ferești este din anul 1496, aceasta fiind formată 

prin aducerea pe aceste meleaguri, pe moșia boierului Feaier(de aici și denumirea localității) a unor 

clacași din ținuturile maramureșene. 

Localitatea a cunoscut o dezvoltare mai pronunțată la inceputul sec. XX, ocupația de bază a 

locuitorilor fiind agricultura si creșterea animalelor. 

Până în anul 1968 comuna Ferești cuprindea localitățile Ferești, satul Tătărani și cătunele 

Velnița și Sărata. În anul 1968, prin reorganizarea administrativ-teritoriala a Romaniei, localitatea 

Ferești și cătunele Velnița și Sărata au fost alipite comunei Văleni, iar satul Tătărani a fost alipit 

comunei Dănești. 

În anul 2004, prin legea nr. 84/5.04.2005 s-a reînființat comuna Ferești, județul Vaslui având 

centrul administrativ localitatea Feresti, precum și cătunele Velnița si Sărata. 

           Comuna Ferești, județul Vaslui este situată din punct de vedere administrativ țn partea 

centrală a județului Vaslui și se țnvecinează la Nord cu teritoriile comunelor Dănești și Codaești, la 

Est cu teritoriul comunei Solești, la Sud cu teritoriul comunei Văleni iar la Vest cu teritoriul comunei 

Zăpodeni. 

Comuna Ferești se află la nord de municipiul Vaslui, la o distanță de 20 de km de acesta. 

Deplasarea din Vaslui către localitatea Ferești se face pe DN 24 pâna la Moara Domnească, iar de la 

Moara Domnească pe DJ 246A pe o distanță de 9 km. 

Comuna se întinde pe o suprafaţă de 2195,53 ha din care teren intravilan 218,53 ha si 

extravilan 1977 ha. 
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Comuna Ferești, județul Vaslui 

 

Cătunul Velnița , aparține comunei Ferești, este situat pe malul stâng al pârâului Ferești, la 
poalele dealului Ulmului și are un număr de 50 locuitori. Este situat în partea de est al localității 
Ferești la o distanță de 2200 m față de acesta și se întinde pe o suprafață de 6,5 ha. 
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Drumul care leagă Fereștiul de Velnița 

Cătunul Sărata este situat în partea de sud a localității Ferești la o distanță de 2583 față de 

aceasta și are un numar de 150 locuitori. Cătunul Sărata se întinde pe o suprafață de 19 ha. 

Din august 2007 în comunitatea noastră se derulează Proiectul Economia Bazată pe 

Cunoaștere, proiect inițiat de Ministerul Comunicațiilor și Societății Informaționale finanțat de 

Banca Mondială. În prezent functionează o Rețea Electronică Locala - RECL cu patru noduri ale 

rețelei informatice comunitare. Proiectul subvenționează accesul gratuit la servicii de internet in 

toate cele patru noduri. Punctul de Acces Public la Informatii-PAPI este dotat cu 6 calculatoare,1 

multifuncțional, 1 copiator, Laboratorul de informatică al școlii dotat cu 10 calculatoare și un server. 

La Biblioteca Comunală Ferești 1 calculator,  2 calculatoare și un server, în primărie pentru serviciul 

de stare civilă și la secretarul primărie. 
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Instituțiile de cultură de pe raza comunei Ferești sunt  

- Căminul Cultural ”Sandu Trifan” 

- Biblioteca comunală 

- Centrul PAPI 

- Biserica ”Adormirea Maicii Domnului” 

Asociația a fost infiintata in 2004 de catre prof Zailic Alina și Lascar Minodora. s-au alăturat 

nouă prof Brăilescu Antonio, preot Rusu Vlad si preot Trofin Dragos, apoi elevi, colegi și alți prieteni. 

Cea mai mare realizare a ONG-ului este inființarea Corului bisericesc de copii "IUSTINAS", pe 

trei voci, pregătit de prof. Stela Borislavschi, laureat a mai multor concursuri naționale și 

zonale (Brașov, Galați, Vaslui) și a unui grup folcloric "GHIOCELUL", pregătit de prof. Maria Cornea . 

În colaborare cu SAM Ferești, PAPI Ferețti, Primăria și Căminul Cultural a desfașurat activități 

spritual-culturale și sociale  pe care le-a finanțat. 

În iunie 2009 am câștigat un proiect de la Consiuliul Județean Vaslui pentru achiziționarea de 

costume populare și instrumente muzicale.Proiectul s-a finalizat cu organizarea în Ferești pe data 15 

august a unui Festival de spiritualitate și cultură traditională "DOR de SUFLET ROMÂNESC"- 

parteneri Primăria Comunei Ferești, Centrul PAPI și  Caminul Cultural. 
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Centrul PAPI Ferești, județul Vaslui 

 

Biserica cu hramul ADORMIREA MAICII DOMNULUI din comuna Ferești, județul Vaslui, din 

datele cunoscute, s-a construit pe locul alteia mai vechi între anii 1892-1898, în forma de cruce. 

În anul 1990 a început consolidarea și renovarea bisericii sub îndrumarea Pr. Ilascu Petru iar 

în anul 1992 a fost pictată iar mai apoi sfințita, toate aceste lucrări fiind suportate de credincioșii 

satului.  

În anul 2002 în parohie a fost numit Pr. Cîmpean Cristian care a continuat lucrările de 

înfrumusețare a bisericii.  

Interiorul bisericii a fost refacut, la nivelul pardoselii punându-se gresie pentru a fi mai ușor 

de intreținut , peste care sunt așternute frumoase traverse cu specific bisericesc, au fost înlocuite cu 

altele noi Sf. Vase, Sf. Evanghelie, Chivot, Cruci etc. Din cauza deteriorării au fost inlocuite cu altele 
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noi Iconostasul, Axionita, strana cântareț, analogul iar în cele din urma biserica a fost împodobita cu 

strane sculptate din lemn masiv. 

 

 

Biserica ”Adormirea Maicii Domnului”, comuna Ferești, județul Vaslui 
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Cap. III Analiza situației curente a Comunei Ferești 

 

Evaluarea şi examinarea comunei Ferești se va face pe 9 domenii prioritare care sunt 

cuprinse în priorităţile operaţionale ale Planului Naţional de Dezvoltare 2014-2020  care reprezintă 

“documentul de planificare strategică şi programare financiară multianuală, aprobat de Guvern şi 

elaborat într-un larg parteneriat, care va orienta dezvoltarea socio-economică a României în 

conformitate cu Politica de Coeziune a Uniunii Europene”  

Pentru o analiză mai detaliată a celor nouă domenii, am împărțit fiecare domeniu în 

subcategorii, după cum urmează: 

Domenii Subdomenii 

1. Resurse Umane Populația  

Piața muncii 

2. Agricultură Agricultură 

Zootehnie 

Silvicultură 

Pomicultură; Viticultură; Legumicultură 

Piscicultură 

3. Infrastructură Infrastructura de transport 

Infrastructura de utilităţi 

4. Economic Economic 

5. Educație, cultură, culte, social Învățământ  

Cultură 

Servicii sociale 

6. Sănătate Sănătate 

7. Mediu Mediu  
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8. Turism Turism 

9. Administrația publică locală Structura APL 

 

1. Resurse umane 

1.1 Populaţia 

            În prezent comuna Ferești are un număr de 2.186 locuitori, majoritatea fiind de etnie română 

şi religie ortodoxă.  Situația populației comunei este prezentată în tabelul de mai jos: 

Grupe de vârstă Anul 2008 Anul 2013 

0-14 ani 421 470 

15-64 ani 1409 1393 

Peste 65 ani 330 323 

TOTAL 2160 2186 

 

Din punctul de vedere al ponderii fiecărei categorii de vârstă, situația se prezintă astfel: 

 

 Populația comunei Ferești  pe categorii de vârstă 

0-14 ani
17%

15-64 ani
60%

Peste 65 ani
23%

Populația Comunei Ferești
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Comparând sitiuația între cele două perioade de referință, putem observa o creștere a 

natalității astfel în iulie 2013, populația comunei Ferești număra 2.186 locuitori, conform datelor 

Direcției Județene de Statistică Vaslui. 

 

 

Graficul evoluției populației comunei Ferești în perioada 2008-2013. 

1.2. Forţa de muncă 

Cea mai mare parte a locuitorilor comunei Ferești are ca ocupaţie de bază agricultura. 

Analizând activitățile economice ale comunei, putem concluziona că locuitorii activează profesional 

în special în agricultură și comerț. 

Din punct de vedere al datelor oficiale, populația inactivă din comuna Ferești este formată 

din șomeri înscriși în evidențele oficiale, de persoane fără loc de muncă ce nu figurează pe listele 

AJOFM Vaslui, din copii și tineri până în 18 ani și majoritatea persoanelor cu vârsta de peste 65 de 

ani. 

În comună sunt luate în evidență 7 de familii fără venituri, 118 familii care au solicitat și 

beneficiat de ajutorul social și 11 familii cu risc social. 
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Evoluția populației în Comuna Ferești

Populație



Strategia de dezvoltare locală durabilă a Comunei Ferești pentru perioada 2014-2020 

 

~ 30 ~ 
 

Situația demografică a comunei la nivelul anului 2014 este prezentată în tabelul următor: 

 

 

 

 

 

 

2. Agricultura 

2.1. Agricultura 

Agricultura este considerată principala ramură economică a comunei și concentrează o 

importantă parte a forţei de muncă. Producţia agricolă reprezintă nu numai un suport important 

pentru asigurarea existenţei populaţiei rurale care participă la realizarea ei, ci și o bază a 

diversificării ocupaţionale rurale. Existenţa unor cantităţi mai mari de produse agricole potenţial 

disponibile pentru prelucrare crește capacitatea comunei pentru iniţierea și dezvoltarea unor 

afaceri vizând prelucrarea acestor materii prime. 

Condiţiile geografice şi climaterice deosebit de favorabile ale zonei au determinat locuitorii 

să practice o serie de activităţi predominant agricole cum ar fi: cultivarea plantelor şi creşterea 

animalelor. 

Situația terenurilor în funcție de categoria de folosință este evidențiată în tabelul următor: 

 

 

Denumire Anul 2014 

Număr copii născuți vii 9 

Număr casătorii 6 

Număr divorțuri 2 

Număr decese 21 
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Comuna Ferești deține 1977 hectare de teren din care ponderea cea mai mare o deține 

terenul arabil, cu 55% din suprafața totală. Pășunea de 289 hectare reprezintă a doua categorie de 

teren ca preponderență, reprezentând 22% suprafața totală de teren a comunei. Ponderea tuturor 

tipurilor de teren este evidențiată de diagrama următoare: 

 

 

Arabil
79%

Păşuni
15%

Pădure
2%

Altele
4%

Suprafața teritorial-administrativă a Comunei Ferești

CATEGORIA SUPRAFAȚA (HA) 

Arabil 1532 

Păşuni 289 

Pădure 44,42 

Altele (vii) 68 

Suprafaţa totală 1977 
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Modelul structural al fondului funciar agricol oferă posibilităţi de dezvoltare a economiei 

rurale, prin practicarea unei agriculturi diversificate, cu largi posibilităţi de îmbinare a ramurilor și 

de dezvoltare a unei agriculturi complexe. După ponderea terenului agricol din suprafaţa totală a 

comunei, comuna Ferești se încadrează în categoria comunelor cu o pondere mare a terenurilor 

agricole. 

În contextul tipului de așezare a comunei Ferești, respectiv așezare de tip rural, principala 

activitate a locuitorilor este agricultura, cu precădere agricultura de subzistență practicată în 

gospodării, unde putem încă întâlni utilaje cu tracțiune animală. În același timp, existența în comună 

a unor agenți economici ce au ca obiect de activitate producția agricolă, permite exploatarea 

eficientă a suprafețelor de teren aflate în proprietate sau în arendă, în condiții de productivitate 

ridicată. 

Evolutia situației terenurilor comunei în ultimii 5 ani este prezentată în tabelul următor: 

 

În comuna Ferești se cultivă în special porumbul. Categoriile de plante și suprafețele 

cultivate pe raza comunei Ferești sunt prezentate în tabelul de mai jos: 

Suprafața/ani 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Intravilan 178,80 218,53 218,53 218,53 218,53 218,53 

Extravilan, din care: 2287,28 2247,55 2247,55 2247,55 2247,55 2247,55 

-arabil 1532 1532 1532 1532 1532 1532 

-pasuni 289 289 289 289 289 289 

-paduri 44,42 44,42 44,42 44,42 44,42 44,42 

-neutilizabil 421,86 382,13 382,13 382,13 382,13 382,13 

Suprafaţa totală 2466,08 2466,08 2466,08 2466,08 2466,08 2466,08 
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Ponderea principalelor tipurilor de culturi ale comunei este evidențiată de diagrama 

următoare: 

 

Porumb
58%

Cartofi
1%

Grâu
13%

Ovăz
4%

Lucernă
6%

Floarea soarelui
15%

Pepeni
0%

Suprafețe cultivate în 2014

CULTURĂ 
SUPRAFEȚE CULTIVATE 

IN ANUL 2013  (HA) 

Porumb 691 

Floarea-soarelui 171 

Grâu 151 

Ovăz  41 

Lucernă 69 

Cartofi 9 

Pepeni 4 
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Structura culturilor agricole este dominată de cultura de porumb care ocupă 58% din totalul 

suprafeţei cultivate. Datorită utilizării extinse a porumbului, atât în hrana animalelor cât și în 

alimentaţia curentă a populaţiei, prezenţa culturii de porumb pe suprafeţe întinse a devenit o 

situaţie obișnuită în majoritatea satelor din Moldova. Practic, porumbul este cultura de bază dintr-o 

gospodărie, fiind utilizat în hrana porcinelor, a ovinelor, a bovinelor, a păsărilor, favorizând 

perpetuarea aceluiași tip tradițional de agricultură de subzistență, nespecializată, universală, din 

gospodăriile rurale. 

O pondere importantă din terenul cultivat ocupă cultura de floarea-soarelui (15%) și cea 

grâu (13%). Ca profil de producţie vegetală, comuna Ferești se încadrează așadar în categoria 

cereale. 

 

2.2. Zootehnia 

O contribuţie importantă la dezvoltarea zootehniei în comuna Ferești o are suprafaţa de 

păşune existentă de 289 hectare. În ciuda faptului că interesul locuitorilor din mediul rural față de 

activitatea de creștere a animalelor a scăzut în ultimii ani, în comuna Ferești există încă efective 

substanțiale, susținute de existența pășunii și de suprafața de fânețe. 

 Efectivul de animale la anul 2013 se prezintă astfel: 

 

 

 

 

 

 

 

CATEGORIA NUMĂR 

Păsări 3210 

Bovine 167 

Ovine si caprine 1976 

Porcine 698 

Cabaline 180 

Familii de albine 460 



Strategia de dezvoltare locală durabilă a Comunei Ferești pentru perioada 2014-2020 

 

~ 35 ~ 
 

 Ponderea tipurilor de animale crescute în comună este evidențiată în diagrama: 

 

 

Stână amplasată pe partea dreaptă a pârâului Ferești 

Păsări
48%

Bovine
2%

Ovine și caprine
30%

Porcine
10%

Cabaline
3%

Familii de albine
7%

Efectivul de animale
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2.3 Silvicultura 

Din suprafața comunei padurile însumeaza 44,42 hectare, adica un procentaj de 2%, 

reprezentând a patra categorie de teren ca răspândire. Starea generală a fondului forestier de pe 

teritoriul comunei Ferești, din punct de vedere calitativ și cantitativ este satisfăcătoare, cu un ritm 

normal de tăiere a copacilor.  

Administrarea fondului forestier este realizată de Ocolul Silvic Huși, Ocolul Silvic Dobrovăț 

Iași și Ocolul Silvic Vaslui, ce desfășoară activități ca: 

 Valorificarea masei lemnoase; 

 Strângerea și valorificarea plantelor medicinale 

 Strângerea fructelor de pădure; 

 Obținerea de puieți roditori în plantații proprii și întreținerea acestora 

 Vânatul   

Vânatul are o tradiție veche în aceste zone, unde s-au vânat foarte mulți iepuri, vulpi, 

mistreți, lupi și mai rar căprioare. Căprioarele cât și celelalte animale sunt vânate în prezent după 

legislația în vigoare, acordându-se o grijă deosebită înmulțirii și protecției căprioarelor prin 

asigurarea de hrană pe timpul iernii. 

 

2.4. Pomicultura, viticultura, legumicultura 

În comuna Ferești nu există o tradiție pentru creșterea pomilor, însă viticultura (care se 

întinde pe o suprafață de 68 hectare) și legumicultura (cuprinde 44 hectare) este mai raspandită.   

În graficul și diagrama de mai jos se poate observa cât anume din suprafaţa de teren 

cultivată deţin aceste culturi, în comparație cu viticultura și legumicultura: 
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0%

61%

39%

Suprafețe cultivate

Livezi Viticultură Legumicultură

CULTURĂ 
SUPRAFEȚE CULTIVATE 

IN ANUL 2013  (HA) 

Livezi 

Nu există în masiv pomi 

răzleți, avem un număr 

de 9108 pomi fructiferi 

Viticultură 68 

Legumicultură 44 
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Zonă viticolă în nordul satului Ferești  

 

Clima favorizează cultivarea legumelor, dar este nevoie de efectuarea de investiții în vederea 

rentabilizării procesului agricol. Astfel, pe lângă investițiile în sistemele de irigație, este necesară 

realizarea de investiții în tehnologia modernă de cultivare, în solarii, în centre de colectare și 

prelucrare a produselor. 

Legumicultura se practică doar în gospodării în comuna Ferești. În anul 2013 s-au cultivat 44 

de hectare cu legume, tipurile de culturi fiind prezentate in tabelul ce urmează: 
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CULTURĂ 
SUPRAFEȚE CULTIVATE 

IN ANUL 2013  (HA) 

Tomate 11 

Ceapă 7 

Usturoi 3 

Varză 8 

Rădăcinoase 4 

Mazăre 2 

Fasole păstăi 3 

Ardei 2 

Castraveți 2 

Alte legume (salată, ridiche) 5 

Sfeclă furajera 1 
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Din diagrama de mai sus observăm că în comuna Ferești ponderea cea mai mare o are 

cultura de tomate cu un procentaj de 23% (11 hectare) urmata de cultura de varză 17% (8 hectare) 

și cultura de ceapă  15% (7 hectare) 

Din punct de vedere al utilajelor folosite în agricultură, în comuna Ferești, ca în majoritatea 

așezărilor de tip rural, putem încă întâlni utilaje cu tracțiune animală în agricultura practicată în 

gospodării. În același timp, trebuie să subliniem inexistența în comună a unor agenți economici cu 

obiect de activitate producția agricolă. Acest lucru nu permite exploatarea eficientă a suprafețelor 

de teren aflate în proprietate sau în arendă, în condiții de productivitate ridicată.  

Utilajele aflate în gospodării și în exploatații agricole fără personalitate juridică sunt 

prezentate în tabelul următor: 

 

 

 

23%

15%

6%
17%

8%4%

6%

4%
4% 11%

2%

Suprafețe cultivate

Tomate Ceapă Usturoi Varză

Rădăcinoase Mazăre Fasole păstăi Ardei

Castraveți Alte legume Sfeclă Furajeră
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2.5 Piscicultura 

În comuna Ferești nu există iazuri, lacuri ce s-ar putea amenaja în vederea exploatării 

piscicole. Zona nu este favorabilă pentru dezvoltarea pisciculturii, în primul rând datorită lipsei unei 

surse de apă permanente. 

3. Infrastructura 

3.1. Infrastructura de transport 

Rețeaua de drumuri a comunei este formată din drumuri județene, drumuri comunale, 

drumuri vicinale, strazi principale și secundare. 

UTILAJE  NUMĂR 

Tractoare 65 cp 15 

Tractoare 45 cp 5 

Pluguri 17 

Grape cu discuri 15 

Semanatori pt paioase 5 

Semanatori pt prasitoare 3 

Cultivatoare 2 

Remorci 11 

Prese de balotat 3 

Cai si carute  186 cai-117 caruțe 

Mori cu ciocanele 3 

Alte tipuri de mori 2 
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Căile de acces în comună sunt (drum asfaltat și neasfaltat): 

 DJ246A spre DN24 Vaslui – Iași si ½ asfaltat si ½ petruit, si spre comuna vecina 

Danesti ½ petruit ½ de pamant 

 DC 3A (DN24B Vaslui-Iasi – DJ246A Moara Domnească-Ferești) 

Comuna Ferești se află poziționată în apropierea următoarelor orașe importante: 

 Vaslui -20 km 

 Iași - 74 km 

Din centrul comunei se parcurg următoarele distanțe până la cele mai importante căi de 

acces sau servicii: 

 Retea de drumuri comunale DC3 din DJ 246 A spre comuna vecina Valeni ½ petruit ¼ de 

pamant si ¼ asfaltat pana in DN 24 Vaslui Iasi 
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Drumul dintre Velnița și Ferești 

Pe raza comunei Ferești există numeroase trasee județene și interjudețene de transport 

persoane prin servicii regulate care leagă comuna cu Municipiul Vaslui, comuna fiind străbătută de 

DJ246A.  

Drumurile agricole existente pe raza comunei Ferești asigură efectuarea transporturilor la 

arat, semănat, recoltat, etc, sunt drumuri naturale și în marea lor majoritate neamenajate. 

 Modernizarea drumurilor care traversează comuna Ferești face parte din proiectele 

prioritare ale comunei în perioada următoare. 
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2.2. Infrastructura de utilităţi 

Comuna Ferești dispune de un sistem propriu de alimentare cu apă. Se dorește extinderea 

sistemului de alimentare cu apă și înfiintarea sistemului de canalizare în toate localitățile comunei. 

 Momentan canalizarea este  în curs de proiect depus la APDRP și modernizare străzi și ulițe. 

Localitatea Ferești nu dispune de un sistem de alimentare cu gaze naturale, dar administrația 

publică locală consideră racordarea gospodăriilor la utilități printre proiectele prioritare ale 

comunei, în perioada 2014-2020.  

Racordarea instituțiilor școlare, cu prioritate, la sisteme de încălzire centrală, cât și a 

celorlalte clădiri publice, este o problemă care trebuie să stea în atenția autorităților comunale în 

perioada 2014-2020.  

În viitor, vor trebui găsite surse de energie nepoluante, între acestea, folosirea energiei 

solare pentru încălzirea locuințelor și a instituțiilor din comună prin instalarea de panouri foto-

voltaice poate fi o alternativă. 

Gospodăriile din comuna Ferești sunt racordate la Sistemul Energetic Naţional în proporţie 

de 100%. 

Comuna se află în zona de acoperire a rețelelor de telefonie mobilă. Locuitorii comunei 

beneficiază de telefonie mobilă, televiziune prin cablu și de internet. Rețeaua telefonică 

Romtelecom deservește majoritatea gospodăriilor.  

 

3. Economic 

Comuna Ferești se situează în apropierea orașului Vaslui (la o diatnță 20 Km) fiind astfel în 

sfera de influenţă a orașului. Relaţiile cu acesta sunt numeroase și diverse: de valorificare a 

surplusului de produse agricole și alimentare pe pieţele orașului, de aprovizionare cu diverse bunuri 

care nu pot fi cumpărate pe plan local, deplasări pentru muncă în oraș (navetism), deplasări pentru 

sănătate, pentru învăţământ. Relaţiile economice ale comunei se realizează prin interacţiunea cu 
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comunele învecinate, cu zonele urbane cele mai apropiate, cu municipiul Vaslui dar și cu 

străinătatea prin deplasările pentru muncă. 

Referitor la relaţiile economice, precizăm în primul rând că așezările rurale îndeplinesc, 

printre altele, și funcţia economică, care garantează satisfacerea nevoilor alimentare, venituri 

corespunzătoare comparabile cu profesiile liberale și protecţia mediului. Relaţiile economice care se 

stabilesc în interiorul comunei (între localităţile comunei), cât și între comuna Ferești și localităţile 

învecinate trebuie să urmărească realizarea acestei funcţii economice atât la nivel local cât și la nivel 

micro-regional. Aceste relaţii economice se materializează prin schimburile de produse în cadrul 

târgurilor organizate săptămânal, prin deplasările pentru muncă în și dinspre comuna Ferești, în 

administrarea în comun a unor suprafeţe de teren agricol, utilizarea în comun a unor utilaje 

agricole, cooperarea administraţiilor locale în vederea realizării de proiecte și accesării de fonduri 

naţionale și europene pentru dezvoltarea infrastructurii rutiere, a infrastructurii edilitare, etc.. 

Relaţiile cu zonele urbane se realizează în dublu sens, orașele devenind piaţa de desfacere a 

surplusului de produse agricole rezultat în gospodăriile locale. 

Alte relaţii se desfășoară cu străinătatea, prin perspectiva persoanelor din comună plecate la 

muncă în diferite ţări din Europa. Repatrierea valutei de către cei care lucrează în străinătate 

contribuie, într-o anumită măsură, la ridicarea standardului de viaţă, chiar dacă cea mai mare parte 

a investiţiilor sunt orientate în construcţia de locuinţe și cumpărarea de bunuri, prea puţine fiind 

direcţionate în domeniul antreprenoriatului. 

Agenții economici din comuna Ferești desfășoară următoarele activități: agricultură, comerț 

industrie.  Conform datelor oferite de Oficiul Registrului Comerțului de pe lângă Tribunalul Vaslui,  în 

anul 2013 erau înregistrați 48 de agenți economici cu sediul în comuna Ferești, cu următoarele 

domenii de activitate: 
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Creşterea economică a comunei este strâns legată de dezvoltarea infrastructurii, în special a 

căilor de comunicaţii precum şi a utilităţilor şi a infrastructurii de afaceri. Administraţia locală a 

comunei este preocupată de asigurarea unui standard ridicat al calităţii vieţii, de dezvoltarea unei 

infrastructuri sociale în concordanţă cu nevoile actuale ale populaţiei. Strategia administraţiei locale 

prevede măsuri menite să îmbunătăţească condiţiile de viaţă ale locuitorilor, să ridice standardul 

calitativ al designului local, serviciilor şi imaginii comunei în general, să ofere oportunităţi pentru 

intervenţia sectorului privat fie sub forma investiţiilor directe fie sub forma parteneriatelor. 

Sunt necesare investitii pentru reabilitarea drumurilor, alimentarea cu apă, canalizare, 

reabilitare reţea electrică, manipularea deşeurilor, amenajarea unor centre sociale, reabilitarea 

unor clădiri publice, lucrări ce ţin de cursurile de apă, dotarea administraţiei publice locale cu maşini 

şi utilaje necesare gospodăririi comunei, amenajarea unei staţii de alimentare cu carburanţi, dotarea 

instituţiilor publice cu aparatură şi tehnică modernă de lucru, dezvoltarea unor baze sportive ş.a. 

 NUMĂR 

Agenți economici, din care  

- persoane fizice 15 

- persoane juridice 9 

Domeniu de activitate  

- producție agricolă 8 

- producție industrială - 

- comerț cu amănuntul 12 

- comerț cu ridicata  - 

- servicii 1 

- construcții 3 
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Facilități pentru investitori sunt diverse, dintre care menționăm:  consultanţă şi suport 

logistic, prezentare şi reprezentare comunitate, acces la utilităţi, intermedieri concesionări-vânzări 

terenuri, taxe şi impozite reduse, în temei legal, forţă de muncă calificată în industria uşoară, 

prelucrări mecanice, prelucrarea lemnului, electricieni, lăcătuşi mecanici, croitori, munci agricole, 

turism. 

Administraţia locală a comunei, precum şi proprietarii de terenuri agricole, sunt interesaţi de 

constituirea unor exploataţii agricole – ferme vegetale, dotarea cu maşini şi utilaje agricole 

performante şi investiţii în amendarea terenurilor.  

 

4. Educaţie şi cultură 

Infrastructura de învățămât din comuna Ferești este formată dintr-o școală, în care învață un 

număr de 404 elevi și o grădiniță cu un număr de 67 copii preșcolari. 

a) Școala cu clasele clasele  I-VIII „Nicolae Milescu Spataru” Ferești 

b) Grădinița Ferești 
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Școala cu clasele I-VII Ferești 
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Vedere de ansamblu Școala cu clasele I-VII Ferești 

 

CLASA Școala Ferești 

Pregătitoare 1 

a I a  1 

a II a 1 

a III a 1 

a IV a 1 

a V a 1 

a VI a 1 
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O situație detaliată referitoare la numărul de clase, starea imobilului în care își desfășoară 

activitatea si dotarea unităților de învățământ din comună ne-a fost oferită de Școala Gimnazială 

"Nicolae Milescu Spătaru" Ferești. 

 

 

Cultură pe teritoriul comunei Ferești este reprezentată și conservată în primul rând prin 

tradițiile păstrate de localnici, manifestate an de an, în special cu ocazia sărbătorilor de iarnă și a 

sărbătorilor calendaristice.  

Comuna Ferești beneficiază de un cămin cultural, care a fost reconstruit din temelie după 

reînființarea comunei Ferești, o bibliotecă care își desfășoară activitatea în cadrul căminului cultural 

și un centru PAPI.  

a VII a 1 

a VIII a 2 

Unitatea de învățământ 
Starea 

imobilului 

Acces 

Internet 
Nr. săli de clase 

Calitatea 

materialelor 

didactice 

 

Școala Gimnazială "Nicolae 

Milescu Spătaru" Ferești . 

 

 

Bună 

 

Da 
9 

Satisfăcătoare, 

materiale 

insuficiente 

 

Grădinița cu program 

normal Ferești  

 

 

Bună 

 

Da 
3 

Satisfăcătoare, 

materiale 

insuficiente 
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Din august 2007 în comuna Ferești se derulează Proiectul Economia Bazată pe Cunoaștere, 

proiect inițiat de Ministerul Comunicațiilor și Societății Informaționale finanțat de Banca Mondială 

În prezent funcționează o Rețea Electronică Locală - RECL cu patru noduri ale rețelei informatice 

comunitare. Proiectul subvenționeaza accesul gratuit la servicii de internet in toate cele patru 

noduri Punctul de Acces Public la Informatii-PAPI este dotat cu 6 calculatoare,1 multifuncțională, 1 

copiator, Laboratorul de informatică al școlii dotat cu 10 calculatoare și un server. La Biblioteca 

Comunală Ferești 1 calculator și 2 calculatoare și un server în primarie pentru serviciul de stare civilă 

si la secretarul primariei. 

 

Biblioteca Ferești este o instituție publică de culturalizare a maselor, ce oferă servicii 

informaționale utilizatorilor săi prin intermediul împrumutului de carte și de acces liber și gratuit la 

Internet, inițiază, organizează și participă la realizarea unor programe culturale, aniversarea unor 

evenimente și personalități, de promovare a creației literare științifice și cultural artistice. 

Colecțiile bibliotecii sunt bine organizate și dezvoltate prin achiziții și donații. Serviciile 

oferite de bibliotecă sunt diversificate, dintre care menționăm: bibliografie școlară, împrumut la 

domiciliu al colecțiilor uzuale, acces gratuit la Internet, cursuri de inițiere și formare în utilizarea 

calculatorului, xerocopierea documentelor din bibliotecă, scanarea diferitelor documente, și 

marcarea evenimentelor culturale, istorice (lansări de carte, expoziții, concursuri, videoproiecții, 

audiții). 
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Centrul Cultural Ferești ”Sandu Trifan” 

Alfabetizarea digitală este un obiectiv central al Uniunii Europene, în condiţiile în care până 

în 2015 majoritatea locurilor de muncă, indiferent de domeniul de activitate, vor cere cunoştinţe de 

operare a computerului. Competenţele digitale sau e-skills vor deveni, aşadar, din ce în ce mai 

importante în viaţa prezentului. Cei care nu le posedă au deja un mare dezavantaj pe piaţa muncii, 

iar pe viitor riscă să devină şomeri din această cauză. Potrivit Comisiei Europene (CE), e-

alfabetizarea poate aduce beneficii uriaşe atât oamenilor, în plan personal şi profesional, cât şi 

economiei. Raportul CE privind competitivitatea digitală, publicat în 2009, arată că sectorul digital 

din Europa a înregistrat mari progrese începând cu 2005, avantaj care se traduce într-o creştere 

economică sustenabilă şi în noi locuri de muncă. În prezent, 56% dintre europeni folosesc în mod 

regulat internetul, iar tinerii au competenţe digitale mai avansate decât restul populaţiei. În 

România, rata de penetrare a internetului (numărul de persoane care îl utilizează, raportat la 

numărul total de utilizatori) este de 33,4%, cu mult mai mică decât cea europeană. Comisia 
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Europeană a avertizat asupra accesului dificil la internet al românilor din mediul rural, subliniind că 

doar 50% dintre persoanele de la ţară dispun de acest serviciu. 

Misiunea proiectului Economia bazată pe Cunoaştere (EBC) urmăreşte facilitarea participării 

comunităţilor dezavantajate din punct de vedere al accesului la informaţie la societatea bazată pe 

cunoaştere. În cadrul proiectului EBC, o ţintă importantă este autorizarea şi punerea în funcţiune a 

25 de centre de formare a competenţelor digitale în comunităţile dezavantajate, pe baza resurselor 

locale. 

Potrivit Registrului Naţional al Furnizorilor Autorizaţi al CNFPA, în toată ţara există doar 

câteva zeci de astfel de furnizori de formare profesională, care au putut dovedi că deţin atât 

resursele logistice necesare, cât şi formatori calificaţi în domeniul respectiv. 

Nevoia obţinerii autorizaţiei de furnizor de formare pentru centrul din Fereşti a apărut după 

ce localnicii au solicitat într-un număr neaşteptat de mare să se înscrie la cursuri pentru dobândirea 

competenţelor informatice. 

În luna aprilie 2009 în comună s-au desfăşurat cursurile de iniţiere în tainele calculatorului 

pentru 20 de locuitori. Cei dintâi cursanţi au fost profesori de la Şcoala de Arte şi Meserii din Fereşti, 

angajaţi ai primăriei şi reprezentanţi ai unor ONG-uri care funcţionează în localitate, instruiţi de un 

specialist de la Infomat Vaslui. 

După obţinerea certificatului de absolvire, unii dintre foştii cursanţi au obţinut plasări mai 

bune în ierarhia profesională sau promovări pe trepte superioare de salarizare. Astfel de veşti 

bune despre utilitatea centrului de formare profesională s-au răspândit cu viteza fulgerului în 

întreaga comunitate, iar numărul solicitărilor de înscriere la cursurile de dobândire a competenţelor 

TIC a crescut vertiginos. Pentru a satisface o bună parte a acestor cereri, pentru cursurile de formare 

au început să fie folosite tot mai mult resursele locale, în principal cele ale centrului PAPI. Ulterior, 

centrul din Fereşti a obţinut propria acreditare ca furnizor de formare profesională. 

Povestea implicării PAPI în activităţile de formare profesională din Fereşti este una de 

succes. “ Centrul PAPI s-a implicat în organizarea acestor cursuri şi am rămas profund impresionaţi 

http://feresti.blogspot.com/2009/11/primaria-comunei-feresti-papi-feresti.html
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de numărul mare de cereri pentru cursuri de acest fel. Având dotările şi calificările necesare, ne-am 

gândit să cerem să putem să ţinem şi noi următoarele cursuri, cu persoanele ale căror cereri 

rămăseseră nesoluţionate ”, a declarat Constantin Vasilache, managerul Reţelei Electronice a 

Comunităţii Locale (RECL). Oportunitatea realizării planului PAPI s-a conturat mai bine în luna iulie a 

acestui an. Atunci, în cadrul proiectului EBC a fost lansată către toate comunităţile participante 

propunerea de înfiinţare a unor centre locale de formare profesională. La Fereşti, primul pas a fost 

formarea echipei care să evalueze condiţiile care trebuie îndeplinite de centrul de formare şi să se 

ocupe de punerea în practică a proiectului. În echipa de proiect a PAPI s-au implicat primarul 

comunei Fereşti,Vasile Ludovic Trifan, managerul RECL, Constantin Vasilache şi administratorul 

RECL Fereşti, Maricica Tibireac. 

Echipa de la Fereşti a fost printre primele din programul EBC care au accesat procedurile. 

Criteriile de selecţie au venit pe e-mail, centrul PAPI a întocmit dosarul şi l-a transmis la comisia de 

selecţie, iar răspunsul a fost unul favorabil. Apoi, dosarul de acreditare al centrului din Fereşti a 

ajuns la Direcţia de Muncă şi Protecţie Socială Vaslui.  

Pentru comunitatea din Fereşti, centrul de cursuri pentru formarea competenţelor digitale 

va însemna, în primul rând, o sursă de profit, deoarece cursanţii vor plăti o taxă de câte 60 de lei. La 

începutul anului viitor, la cursuri se va prezenta prima serie de 20 de persoane care, timp de 10 zile, 

vor învăţa să lucreze cu Word şi cu alte aplicaţii din pachetul Office (cum ar fi Excel), vor învăţa să 

navigheze pe Internet şi să utilizeze poşta electronică. Formatorii de la Centrul Autorizat pentru 

Formare Profesională din Fereşti, în programul de “Iniţiere pentru Gruparea de Competenţe 

Informatice” sunt Constantin Vasilache, managerul RECL şi Maricica Tibireac, administrator RECL 

Fereşti. 

Spre deosebire de alţi primari, primarul comunei Ferești, a înţeles cât de util este centrul de 

formare a competenţelor digitale pentru localitatea sa şi s-a implicat de la început în procesul de 

acreditare a acestuia, alături de echipa de proiect a PAPI. Acum, primarul speră ca acest centru să 

fie luat cu asalt de doritorii de cursuri, atât de localnicii care vor un serviciu mai bun sau şanse mai 

mari la angajare, cât şi de oameni din alte comune, animaţi de dorinţa de perfecţionare 

profesională. 
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În Fereşti, proiectul EBC pare să-şi fi îndeplinit misiunea. Comunitatea locală a înţeles că 

dispune de resurse importante, umane şi materiale, şi că poate utiliza aceste resurse în scop 

profitabil. 

 

Centrul PAPI Ferești 

În anu 2004 a fost înființată Asociația ”Suflet pentru Suflet” de către prof. Mierla Finica, prof 

Zailic Alina și Lascar Minodora. S-au alăturat prof Brailescu Antonio, preot Rusu Vlad și preot Trofin 

Dragoș, apoi elevi, colegi și alti prieteni. 

Cea mai mare realizare a ONG-ului este inființarea Corului bisericesc de copii "IUSTINAS", pe 

trei voci, pregătit de prof. Stela Borislavschi, laureat a mai multor concursuri naționale și 

zonale (Brasov, Galati, Vaslui) si a unui grup folcloric "GHIOCELUL", pregătit de prof. Maria Cornea . 
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În colaborare cu SAM Ferești, PAPI Ferești, Primăria și Căminul Cultural a desfășurat activitati 

spritual-culturale și sociale  pe care le-a finantat. 

În iunie 2009 s-a câștigat un proiect de la Consiuliul Județean Vaslui pentru achiziționarea de 

costume populare și instrumente muzicale.Proiectul s-a finalizat cu organizarea în Ferești pe data 15 

august a unui Festival de spiritualitate și cultură tradițională "DOR de SUFLET ROMANESC"- 

parteneri Primăria Comunei Ferești, Centrul PAPI și  Căminul Cultural. 

Comuna Ferești se poate mândri cu baza sportivă a Asociaţiei Sportive ”UNIREA” (teren 

handbal , volei , tenis, baschet) bază sportivă prevăzută cu nocturnă. 

Biserica "Adormirea Maicii Domnului" din comuna Ferești, s-a construit pe locul alteia mai 

vechi în anul 1892-1898 . În anul 1990 biserica a fost consolidate în întrgime iar în anul 1992 s-a 

pictat. Toate aceste lucrări s-au făcut cu contribuția enoriașilor satului Ferești, sub pastoria 

preotului Paroh ILASCU PETRU  

Din martie 2002 slujește preotul paroh Cimpean Cristi, care a dus mai departe renovările la 

Sf. Biserica (s-a construit Casa Praznicala, s-a pus gresie)  

Sf. Biserica are hramul pe 15 august  
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Biserica "Adormirea Maicii Domnului" din comuna Ferești 

  

Dupa ani de zile obiceiurile de iarna din Feresti au renăscut și s-au făcut vazute la Festivalul-

concurs "DATINI și OBICEIURI de IARNĂ decembrie 2009, organizat de Consiliul Județean Vaslui și 

Centrul județean pentru conservarea și promovarea culturii tradiționale Vaslui, unde Corul 

bisericesc "IUSTINAS" a obținut locul I la colinde, iar grupul de urători locul III. Tot în spiritul 

sărbatorilor tradiționale de iarnă Corul "IUSTINAS" a participat și la Palatul Copiilor la festivalul 

concurs unde a obținut tot locul I 

O buna impresie a făcut și grupul de căiuți pregătit de Dl Strufanga Lazar.   

 

5. Sănătate 

Asistenţa sanitară este asigurată de 1 cabinet medical, deservit de dr. Grom Nicolae Adrian - 

medic de familie și două asistente medicale – Manea Nina și Sandu Diana. 
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 În comună există două punct farmaceutice, ce asigură accesul la medicamentație a 

populației comunei. 

 

Cabinetul medical comuna Ferești 

În comuna Ferești în momentul de față nu funcţionează nici un cabinet veterinar. 

 

6. Mediu 

În comuna Ferești nu există factori industriali care contribuie la poluarea mediului 

înconjurător al comunei. Poluarea se realizează din deversarea deşeurilor în locuri neamenajate, 

care deteriorează terenul în locurile unde sunt depozitate. 

În comuna Ferești există pârâuri cu stare ecologică bună și moderată. Starea ecologică 

moderată se datorează deversărilor de ape uzate insuficient epurate de la localitățile riverane. De 
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asemenea, calitatea apei este influențată și de concentrația poluanților proveniți din surse difuze, în 

funcție de căile de acces și de sursele de proveniență ale acestora.  

Un aspect important pentru acest areal îl reprezintă eroziunea solului, ce afectează atât 

agricultura, cât și mediul înconjurător.  

7. Turism 

Datorită organizării regionale, facilităţilor fiscale şi avantajelor oferite, la nivelul zonei există 

posibilităţi multiple de a se investi în turism. Cadrul natural cu valoare deosebită favorizează 

dezvoltarea agroturismului.  

Ferești este un loc atractiv datorită peisajelor naturale, bogațiilor folclorului și moștenirii 

datinilor celor ce locuiesc aici.  

Atracțiile turistice locale, ce pot constitui oportunități de dezvoltare al turismului, sunt 

biserica "Adormirea Maicii Domnului" din comuna Ferești construită în anul 1857, stânele de ovine, 

gospodăriile vechi ale populației, casele vechi, Troița care desparte satul Ferești de cătunul Velnița și 

monumental eroilor din primul și al doilea război mondial. 

Datorită organizării regionale, facilităţilor fiscale şi avantajelor oferite, la nivelul zonei există 

posibilităţi multiple de a se investi în turism. Cadrul natural cu valoare deosebită favorizează 

dezvoltarea agroturismului.  
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Biserica "Adormirea Maicii Domnului" din comuna Ferești 
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Troița, comuna Ferești 

 

8. Administrația publică locală 

Elementele care asigură o bună funcționare a aparatului APL Ferești sunt: 

 personalul competent angajat în cadrul Primăriei Ferești și în cadrul celorlalte 

instituții publice reprezentate în comună; 

 preocuparea continuă a personalului APL pentru îmbunătățirea standardului 

profesional; 

 asigurarea transparenței în luarea deciziilor; 

 deschiderea APL pentru realizarea de investiții menite să îmbunătățească buna 

funcționare a comunei. 
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În cadrul Primăriei Ferești sunt angajate 13 persoane. Situația per ansamblu a posturilor din 

cadrul Primăriei este evidențiată în tabelul următor: 

 

Organigrama Primăriei Ferești este prezentată în Anexa nr. 1 din secțiunea finală a lucrării de 

față. Dotarea Primăriei Ferești este prezentată în tabelul următor: 

 

FUNCȚIA 
NR. POSTURI 

OCUPATE 

NR. POSTURI 

VACANTE 
NR POSTURI TOTAL 

Nr. total de înalți funcționari 

publici 

0 0 
0 

Nr. total de funcții publice de 

conducere 

1 0 
1 

Nr. total de funcții publice de 

execuție 

4 3 
7 

Nr. total de funcții 

contractuale de execuție 

6 3 
9 

Nr. total de demnitari 2 0 2 

Nr. total de funcții în 

instituție 

13 6 
19 

CATEGORIA NUMĂR 

Birouri 5 

Calculatoare 12 

Din care,  conectate la internet 12 

Imprimante, multifuncționale 7 
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Implicarea personalului APL în procesul de îmbunătățire a standardului de viață a Comunei 

Ferești, a dus la finalizarea cu succes a următoarelor proiecte: 

 Aducțiune apă potabilă și canalizare în Ferești. 

 Construcție stația de epurare 

 Asfaltare drumuri 

 Construcție bază sportivă. 

 

Primăria Ferești, Județul Vaslui 

 

Telefoane fixe 1 

Telefoane mobile 12 



Strategia de dezvoltare locală durabilă a Comunei Ferești pentru perioada 2014-2020 

 

~ 64 ~ 
 

Implicarea personalului APL în procesul de îmbunătățire a standardului de viață a Comunei 

Ferești, a dus la inițierea următoarelor proiecte: 

 Construirea unui parc de recreere 

 Achiziția de utilaje pentru dezăpezire 

În perioada ce urmează, se au în vedere implementarea de proiecte ce vizează: 

 asfaltarea drumurilor comunale si sat; 

 canalizare si epurare ape uzate-sat Ferești; 

 modernizare drumurile din extravilan, agricole; 

 reabilitarea și dotarea scolii și grădiniței; 
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CAP. IV  ANALIZA S.W.O.T. 

 

Orice comună trebuie să asimileze şi să promoveze o viziune strategică în ceea ce priveşte 

dezvoltarea sa în viitor. Lipsa unei asemenea viziuni duce la o activitate administrativă haotică, în 

cadrul căreia se pot rata oportunităţi şi se consumă iraţional resurse preţioase. Experienţa 

internaţională a arătat că proiectele şi programele operaţionale funcţionează cel mai bine atunci 

când fac parte dintr-un cadru coerent şi când există o coordonare la nivel strategic. 

Procesul de planificare strategică (PPS) a vizat definirea reperelor strategice de dezvoltare a 

comunităţii pe o perioadă de 5-7 ani. Etapele metodologice principale ale PPS au fost următoarele: 

realizarea unei analize preliminare, stabilirea viziunii asupra dezvoltării strategice a comunităţii, 

analiza sectorială a domeniilor strategice principale şi articularea documentului strategic. 

Principiile care au stat la baza PPS au fost asigurarea validităţii ştiinţifice, implicarea 

comunităţii, transparenţa, obiectivitatea, coerenţa şi continuitatea demersului. 

Pentru a da roade, însă, planificarea strategică trebuie însoţită de promovarea, la nivelul 

administraţiei publice, a unui management strategic integrat, la toate nivelurile, capabil să identifice 

şi să speculeze oportunităţile aparute în beneficiul comunităţii. 

Analiza SWOT este o metodologie de analiză a unui proiect. Numele este descriptiv: 

Strengths (puncte tari), Weaknesses (puncte slabe), Opportunities (oportunități), Threats (riscuri). 

 

 Pentru a avea certitudine că politicile şi programele existente corespund necesităţilor de 

dezvoltare a comunei Ferești, în cadrul limitărilor impuse de resursele locale disponibile şi pentru 

accesarea fondurilor prin care Uniunea Europeană susţine politica de dezvoltare regională s-a impus 

elaborarea strategiei de dezvoltare locală pentru perioada 2014-2020.  
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 Punctele forte şi cele slabe sunt legate de comună şi de strategiile acesteia, şi de modul cum 

se compară cu concurenţa. Oportunităţile şi ameninţările vin dinspre mediul de piaţă şi din direcţia 

concurenţei; de regulă sunt factori asupra cărora zona în general nu are niciun control. Analiza 

SWOT ia în considerare organizarea aşezării, performanţele acesteia, produsele cheie şi pieţele 

strategice. 

 

 Analiza SWOT permite concentrarea atenţiei asupra zonelor cheie şi realizarea de prezumţii 

(presupuneri) în zonele asupra cărora există cunoştinţe mai puţin detaliate. În urma acestei analize 

se poate decide dacă zona îşi poate îndeplini planul, şi în ce condiţii. 

 Unele "oportunităţi" şi "ameninţări" vor apărea din "punctele tari" şi "punctele slabe" ale 

comunei. Ameninţările pot fi concrete sau potenţiale. 

 Întrebări cheie care îndrumă analiza strategică: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CE PUTEM FACE? 

(Punctele forte şi punctele slabe) 

CE AM PUTEA FACE 

(Oportunităţi şi ameninţări) 

STRATEGIE 

CE TREBUIE SĂ NE PREOCUPE? 

 

CUM PUTEM ÎMPLINI AŞTEPTĂRILE 
LOCUITORILOR COMUNEI? 

CE RESURSE ŞI POTENŢIAL VREM 
SĂ DEZVOLTĂM? 

 

CE OPORTUNITĂŢI PUTEM FRUCTIFICA? 

 

CE VREM SĂ FACEM? 

(Valorile comunei şi locuitorilor ei) 

CE SE ASTEAPTĂ CEILALŢI SĂ  FACEM? 

(Dorinţele locuitorilor comunei) 

Rafinare ulterioară 

STRATEGIE 
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 În urma analizei SWOT s-au identificat trei principii prioritare care ar trebui să stea la baza 

elaborării strategiei în vederea dezvoltării durabile, şi anume: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1. Viaţa economică a comunei Ferești trebuie revigorată şi dezvoltată în toate domeniile 

sale: agricultură, zootehnie, industrie, comerţ şi silvicultură.  

Consiliul Local va trebui să investească pentru revitalizarea vieţii economice a comunei, 

trebuie să fie prioritatea numarul unu, deoarece  produce cele mai mari efecte benefice. 

 

2. Infrastructura necesită îmbunătăţiri continuu, de aceea investiţiile trebuie făcute după 

anumite criterii economice astfel încât să producă beneficii: 

- siguranţa şi securitatea locuitorilor comunei împotriva calamităţilor; 

3.Creșterea activității 2.Dezvoltare 

infrastructură 

 

1.Dezvoltare economică 

Creare locuri de muncă 

Programe de formare 

profesională 
Confort social Agrement 

Competitivitate Cultural 

COMUNA FEREȘTI 
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- raportul valoarea investiţiei/ efecte economico-financiare produse; 

- raportul valoarea investiţiei/numărul beneficiarilor. 

 

3. Conex factorului economic un alt  punct important pentru creşterea atractivităţii comunei 

îl constituie facilităţile culturale şi de agrement pe care le oferă sau pe care ar putea să le ofere 

comuna Ferești, astfel încât confortul social al locuitorilor să fie îmbunătăţit. Complementar acest 

lucru va creşte şi atractivitatea turistică a comunei. 

 

1. RESURSE UMANE 

P
U

N
C

TE
 T

A
R

I 

 

 Populaţia comunei Ferești numără 2186 persoane. 

 60 % din populația comunei este activă, cu vârsta cuprinsă între 15 și 64 de ani. 

 Ospitalitatea recunoscută a locuitorilor. 

 Persoanele sunt active în căutarea unui loc de muncă. 

 Rata infracţionalităţii redusă. 

 Forță de muncă relativ ieftină. 
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P
U
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TE
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LA
B
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 Adaptarea mai lentă a populaţiei rurale mature şi vârstnice la schimbările şi 

provocările lumii actuale, în general, şi la fenomenul mobilităţii şi reconversiei 

profesionale, în special; 

 Migrarea persoanelor tinere spre mediul urban şi străinătate, mai cu seamă a 

celor cu pregătire profesională înaltă; 

 Situație financiară precară și/sau modestă pentru un procent substanțial al 

locuitorilor zonei. 

 

 

O
P

O
R

T
U

N
IT

Ă
ŢI

 

 

 Atragerea de  programe cu finanţare europeană pentru stimularea ocupării forţei de 

muncă; 

 Existenţa unor reglementări ce acordă facilităţi angajatorilor care creează noi 

locuri de muncă pentru şomeri, tineri absolvenţi etc. 

 Organizarea de cursuri de formare şi reconversie profesională în comună; 

 Accesarea fondurilor europene pentru dezvoltarea profesională a persoanelor 

active din comună; 

 Creşterea nivelului de pregătire profesională a forţei de muncă. 

 Monitorizarea stării ocupaţionale a populaţiei. 
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A
M

EN
IN

ŢĂ
R

I 
 

 Scăderea numărului persoanelor calificate, prin ieşirea acestora din viaţa activă. 

 Creşterea şomajului în rândul absolvenţilor de liceu. Procent scăzut al populaţiei 

absolvente de studii superioare. 

 Migrarea forţei de muncă. 

 Gradul ridicat al abandonului scolar în rândul populaţiei tinere de etnie rromă. 

 Prezenţa abandonului familial în familiile foarte sărace. 

 Creşterea ponderii muncii la negru, cu efecte negative asupra pieţei muncii, 

economiei locale şi asistenţei sociale în perspectivă. 

 

 

 

 

 

 

2. AGRICULTURĂ 

P
U

N
C

TE
 T

A
R
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 Potențial agricol ridicat, 79% din suprafața comunei este teren arabil. 

 Prezenţa solurilor fertile cu productivitate ridicată. 

 Condiţii favorabile pentru producţia agricolă de: porumb, floarea soarelui, grâu, 

legume, plante de nutreț, vie și pomi fructiferi. 

 Resursă umană cu disponibilitate de muncă în acest sector. 
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 Fragmentarea suprafeţelor agricole la diverși producători individuali ce conduce la 

practicarea unei agriculturi tradiţionale slab competitive economic. 

 Productivitatea relativ scazută a muncii în agricultură ca urmare a lipsei 

posibilităților materiale și a mijloacelor de producție a acestor producători. 

Predominanţa agriculturii de subzistenţă, caracterul “universal” al gospodăriilor. 

 Structura dezechilibrată a culturilor de câmp (dominată de cultura porumbului) 

face imposibilă practicarea unei rotaţii corespunzătoare a terenurilor agricole. 

 Cultura porumbului în monocultură favorizează eroziunea solului. 

 Existenţa unor suprafeţe cu destinaţie agricolă necultivate. 

 Investiţii insuficiente în agricultură. 

 Degradarea sistemului de irigaţii, inexistenţa instalaţiilor moderne de irigare. 

 Organizarea ineficientă a filierelor pe produs şi numărul mic de contracte 

de preluare a producţiei. 

 Lipsa unui sistem centralizat de desfacere al produselor agricole. 

 Temerile producătorilor în ceea ce priveşte piaţa de desfacere a produselor agro-

alimentare din gospodărie. 

 Gradul redus de mecanizare al lucrărilor agricole. Îmbătrânirea forţei de muncă în 

agricultură. 

 Dotarea tehnică slabă a tuturor sectoarelor din zootehnie şi agricultură. 

 Lipsa resurselor materiale care să faciliteze angajarea specialiștilor în agricultură 

în domeniul rural în stadiul actual (slaba eficienţă economică a exploatărilor 

agricole nu permite angajarea în totalitate a specialiştilor existenţi). 

 Slaba participare la conferințe, expoziții/ târguri de produse agricole, schimburi de 

experiență în domeniul agricol. 

 



Strategia de dezvoltare locală durabilă a Comunei Ferești pentru perioada 2014-2020 

 

~ 72 ~ 
 

O
P

O
R

T
U

N
IT

Ă
ŢI

 
 

 Existența programelor de finanțare a spațiului rural și a agriculturii prin 

instrumente structurale precum FEADR, FEDR, POR. 

 Existența programelor de finanțare în domeniul mediului, care permit acțiuni de 

împădurire, salubrizare a apelor, etc. 

 Înființarea de complexe agrozootehnice pentru creșterea ovinelor și bovinelor, 

având în vedere întinderea mare de pășune de care dispune comuna. 

 Încurajarea funcționării asociațiilor agricole de pe teritoriul comunei, a extinderii 

lor prin includerea de suprafețe noi în exploatare și/sau înființarea altora, în 

condiții de eficiență economică. 

 Posibilitatea înființării unui centru de colectare produse agricole. 

 Posibilitatea înfiinţării unor ferme zootehnice. 

 Facilitarea contactului în vederea colaborării între producătorii agricoli locali și 

agenți economici activi în domeniul industriei alimentare. 

 Existența oportunităților de finanțare a tinerilor fermieri, în vederea stabilirii lor în 

mediul rural. 

 Posibilitatea înființării unor culturi de plante medicinale. 

 Existenţa Planului Naţional Strategic pentru Dezvoltare Rurală. 
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 Eroziunea solurilor determină scăderea randamentului economic. 

 Frecvenţa ridicată a perioadelor secetoase în agricultură. Tendinţa de aridizare a 

climatului va determina scăderea producţiilor agricole vegetale și scăderea 

producţiei agricole. 

 Degradarea solurilor. 

 Creșterea numărului de animale poate determina depășirea capacităţii de suport 

a pășunilor, cauzând degradarea acestora. 

 Capacităţile reduse de prelucrare a producţiei vegetale ce pot determina pierderi 

în perioadele de vârf de producţie. 

 Numărul de concurenţi în creştere pentru produsele agroalimentare de pe piaţa 

Uniunii Europene. 

 Cadrul legislativ instabil. 

 Slaba informare a agricultorilor cu privire la normele europene.  

 Rezistenţa la schimbare și mentalităţile învechite ale populaţiei vârstnice. 
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 Așezarea în imediata apropiere a Municipiului Vaslui (20 km) și a Municipiului Iași 

(74 km). 

 Reţea de electricitate de care dispun 100% din gospodării. 

 Desfășurarea lucrărilor de racordare la sistemul de alimentare cu apă. 

 Reţea de telefonie fixă şi mobilă. 

 Cale rutiera de acces: DJ 246 A 
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 Lipsa sistemului de alimentare cu apă. 

 Lipsa rețelei de canalizare. 

 Lipsa rețelei de alimentare cu gaze naturale. 

 Drumuri nemodernizate, neasfaltate sau pietruite. 

 Inexistența șanțurilor betonate de-a lungul drumurilor din interiorul comunei. 

 Lipsa trotuarelor pentru pietoni. 

 Lipsa unei piste pentru bicicliști, în condițiile utilizării acestui mijloc de transport 

de către un număr mare de locuitori. 

 Indicatoare rutiere insuficiente în zonele cu risc. 

 Lipsa unui sistem video de supraveghere a intersecțiilor din comună. 
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 Oportunități de finanțare a obiectivelor de infrastructură în cadrul programelor 

derulate prin Fondurile Structurale și de Coeziune. 

 Existența de fonduri guvernamentale pentru investiții mici și moderate în 

infrastructură (modernizarea drumurilor comunale, extinderea rețelei de 

alimentare cu apă, etc) – Programul Național de Dezvoltare Locală, OUG 28/2013. 

 Modernizarea infrastructurii rutiere a comunei prin modernizarea/reabilitarea 

drumurilor comunale, modernizarea prin asfaltare/pietruire a drumurilor sătesti. 

 Racordarea unităţilor școlare la utilităţile moderne (apă, realizarea instalaţiei de 

canalizare, introducerea încălzirii centralizate, grupuri sanitare moderne). 

 Racordarea sediului Primăriei la utilităţile moderne (apă, realizarea instalaţiei de 

canalizare, introducerea încălzirii centralizate, grupuri sanitare moderne). 

 Realizarea de alei pietonale. 

 Înființarea reţelei de canalizare. 

 Realizarea staţiei de epurare şi tratare a apelor reziduale. 

 Montarea unui post de transformare în vederea îmbunătăţirii parametrilor 

curentului electric în comună. 

 Lucrări de reabilitare a reţelei de iluminat public. 

 Dotări pentru intervenţii în caz de situaţii de urgenţă. 

 Lucrări de cadastru imobiliar intravilan şi extravilan, reactualizare PUG. 
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 Decretarea stării de necesitate sau război. 

 Producerea unor calamități naturale. 

 Fondurile insuficiente în acoperirea contribuțiilor locale în cadrul proiectelor post-

aderare, pot determina reducerea accesului la finanțările europene. 

 Apariția stării de degradare a clădirilor. 
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 Potenţial existent pentru obţinerea de produse ecologice. 

 Tradiția locală în creșterea animalelor. 

 Suportul administraţiei locale oferit noilor investitori. 

 Existenţa în localitate a agenţilor economici, care ajută la dezvolarea localităţii şi 

la crearea de noi locuri de muncă. 

 Existența forței de muncă în comună. 
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 Infrastructură neadecvată, fără acces la rețeaua de gaze naturale, canalizare, stare 

improprie a unora din drumurilor comunale. 

 Lipsa investițiilor din spațiul comunitar pe teritoriul comunei. 

 Lipsa unui sistem de sprijin pentru implementarea noţiunilor de marketing și 

pentru promovarea agenților economici din comună. 

 Slaba implementare a sistemului de asigurare a calităţii producţiei şi produselor. 

 Slaba preocupare pentru introducerea noilor tehnologii şi pentru activitatea de  

cercetare-dezvoltare. 

 Informarea succintă cu privire la normele europene. 

 Resurse financiare la nivel local insuficiente pentru susţinerea /promovarea unor 

investiţii. 

 Folosirea unor tehnologii vechi, cu productivitate şi eficienţă economică scazută. 

 Lipsa unui Centru local de colectare a produselor agricole. 
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 Oportunităţi multiple de finanţare oferite prin programele derulate în cadrul 

fondurilor comunitare pentru domeniile economice –pregătirea resursei umane, 

înființarea de activități generatoare de venit (micro fermieri, întreprinderi sociale, 

etc.). 

 Implicarea guvernamentală în susținerea programelor aferente Fondurilor 

Structurale și de Coeziune. 

 Existenţa resurselor locale, puţin sau necorespunzător valorificate în prezent. 

 Susținerea și promovarea asociațiilor agricole existente pe teritoriul comunei 

Ferești și încurajarea înființării altora, în vederea creșterii productivității 

terenurilor exploatate, a diversificării și îmbunățățirii calității. 

 Posibilități de dezvoltare a exploatațiilor bio. 

 Oportunități de finanțare prin proiecte europene a culturilor și centrelor de 

colectare și prelucrare a fructelor de pădure, a ciupercilor, a plantelor medicinale. 

 Atragerea unor noi investitori în comună prin facilităţile pe care administraţia 

locală le pune la dispoziţie. 

 Creşterea competitivităţii sectorului IMM. 

 Dezvoltarea industriei, având în vedere în special domeniile: construcții, 

tâmplărie, panificație. 

 Diversificarea activităţilor economice.  

 Dezvoltarea activităţilor legate de apicultură. 

 Susținerea obiceiurilor meștesugărești. 

 Înființarea unei piețe și a unui iarmaroc săptămânal. 

 Înființarea unui centru de colectare produse agricole. 
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 Instabilitatea legislativă (schimbări legislative frecvente, acte normative greoaie). 

 Interes redus al investitorilor pentru demararea de afaceri în comună, datorită 

infrastructurii fizice neadecvate, raportat la potenţialul comunei. 

 Resurse financiare insuficiente pentru susținerea acțiunilor de modernizare a 

agenților economici din diverse sectoare. 

 Accesul dificil la piața europeană a producătorilor autohtoni datorită posibilităților 

financiare reduse, ce împiedică îndeplinirea standardelor impuse de legislația UE. 

 Reducerea ponderii populaţiei active şi îmbătrânirea acesteia. 

 Scăderea continuă a producţiei prin scăderea productivităţii muncii. 

 Creşterea ponderii muncii la negru, cu efecte negative asupra pieţei muncii, 

economiei locale şi asistenţei sociale în perspectivă. 

 Activitățile agricole reprezintă procentul majoritar din totalul activităților 

economice derulate în mediul rural. 

 Condiții metereologice nefavorabile (inundații, secetă). 
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 Existenţa în comună a unei școli și a unei gradinițe. 

 Existența a unui cămin cultural. 

 Existența unei biblioteci. 

 Management adecvat în unităţile de învăţământ public. 

 Dedicarea personalului didactic. 

 Respectarea în procesul de predare a curriculum-ului școlar. 

 Disciplina elevilor este foarte bună, fenomenele de delicvență și/sau 

infracționalitate, nefiind cunoscute la nivelul unităților de învățământ de pe raza 

comunei. 

 Numeroase obiective turistice și de cult. 

 Păstrarea tradițiilor istorice și culturale. 

 

  

P
U

N
C

TE
 S

LA
B

E 

 

 Gradul de acoperire relativ ridicat a posturilor didactice din scoli cu cadre 

suplinitoare. 

 Lipsa unui psiholog/consilier școlar. 

 Lipsa unui muzeu în ciuda interesului locuitorilor pentru istorie și tradiție. 

 Condiții improprii pentru susținerea orelor de educație fizică, în special în 

perioadele nefavorabile din punct de vedere meteorologic. 
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 Reabilitarea școlilor și grădinițelor. 

 Construirea unui muzeu al comunei. 

 Construirea unui complex social. 

 Construirea unei săli de sport multifuncționale. 

 Înfiinţarea unui centru de zi after-school. 

 Reabilitarea şi modernizarea căminelor culturale. 

 Dotarea cu mobilier/materiale didactice/etc. a școlii şi a grădiniţei. 

 Dotarea cu volume noi și materiale didactice a bibliotecilor. 
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 Motivarea salarială redusă a cadrelor didactice. 

 Tendinţa de reducere a exigenţei în procesul de evaluare didactică. 

 Buget încă insuficient alocat învăţământului public generând fenomene de dotare 

materială la limita necesarului unităţilor sau recurgerea la finanţare paralelă prin 

aportul familiilor. 

 Inexistența unei strategii pentru promovarea unor activități sportive și a 

evenimentelor culturale organizate prin participarea elevilor. 

 Subfinanțarea la nivel național a domeniului cultural. 
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 Existența în comuna a unui doctor de familie și două asistente medicale. 

 Existența în comună a unui punct farmaceutic. 

 

 

P
U

N
C

TE
 S

LA
B

E 

 

 Lipsa aparaturii performante necesare desfășurării activității sanitare în dispensar. 

 Inexistența unui serviciu de îngrijire medicală la domiciliu. 

 Inexistența unui Centru de recuperare. 

 Inexistența unui centru de zi pentru persoanele vârstnice, în ciuda numărului de 

persoane vârstnice dependente înregistrate în comună. 

 Însușirea deficitară a normelor/regulilor din domeniul educației sanitare. 

 Starea de sănătate precară a locuitorilor comunei. 
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 Existența oportunităților de finanțare a unor obiective din domeniul sănătății 

(campanii de educație/conștientizare/informare în vederea prevenirii 

îmbolnăvirilor, a transmisiei bolilor contagioase, campanii antifumat, antidrog, 

antialcool, etc.) 

 Existența unui punct medical permanent. 

 Creșterea interesului populației pentru subiectele ce tratează prevenirea 

îmbolnăvirilor. 
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 Subfinanțarea sistemului medical. 

 Deficitul de cadre medicale la nivel național. 

 Costuri ridicate în sistemul privat de sănătate. 

 Costuri ridicate în sistemul public de sănătate. 

 Schimbări frecvente în legislația specifică domeniului sănătății. 

 Creșterea numărului de persoane vârstnice bolnave imobilizate la pat ce nu pot fi 

asistate de rude, datorită exodului uman. 

 Condițiile din sistemul medical nu stimulează încheierea de contracte de 

asigurare. 
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 Eforturi ale autorităţilor locale de aplicare riguroasă a legislaţiei privind protecţia 

mediului. 

 Inexistența unor surse de poluare de origine industrială în comună. 

 Așezarea în zonă cu risc scăzut de seismicitate. 

 Calitatea solului și lipsa poluării industriale permit practicarea agriculturii 

ecologice. 

 Existența oportunităților de finanțare a acțiunilor din domeniul mediului, prin 

intermediul programelor specifice post-aderare. 
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 Așezarea în zonă cu risc crescut de inundații. 

 Lipsa sistemului de canalizare. 

 Lipsa unei autospeciale și a echipamente specifice PSI. 

 Inexistenţa unei staţii de epurare şi tratare a apelor uzate. 

 Interesul scăzut al agenţilor economici în protecţia mediului înconjurător. 

 Neefectuarea de lucrări de stabilizare în zonele ce prezintă pericole de alunecări 

de teren. 

 Educaţia ecologică este superficială. 

 Lipsa fondurilor necesare înființării unor activități economice de reciclare a 

deșeurilor. 

 Eroziunea solului. Cultura porumbului în monocultură accentuează eroziunea 

solului. 

 Insuficiența spațiilor publice amenajate pentru petrecerea timpului liber. 
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 Finalizarea construirii reţelei de alimentare cu apă potabilă. 

 Dotarea cu utilaje şi echipamente pentru serviciul de gospodărire comunală. 

 Dotări pentru intervenţii în caz de situaţii de urgenţă. 

 Lucrări de regularizare a albiilor pârâurilor și construirea de apărări de maluri 

pentru prevenirea și reducerea consecințelor distructive ale inundațiilor. 
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 Lipsa informaţiilor legate de normele europene de mediu în rândul micilor 

întreprinzători. 

 Cunoştinţe insuficiente legate de elaborarea şi administrarea proiectelor finanţate 

din Fondurile Structurale pentru proiecte de infrastructură şi mediu. 

 Mentalitatea de indiferentă faţă de protecţia mediului. 

 Lipsa resurselor materiale pentru îndeplinirea obiectivelor de investiţii propuse. 

 Lipsa informaţiei în legatură cu programele de finanţare europeană. 
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 Cadru natural deosebit. 

 Pastrarea obiceiurilor populare. 

 Numeroase atracții turistice și monumente istorice. 

 Potenţial de dezvoltarea a agroturismului, a turismului. 
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 Resurse financiare insuficiente, investiţii autohtone şi străine insuficiente. 

 Insuficienţa locurilor de cazare, deoarece pe raza comunei nu există nicio 

pensiune. 

 Pregătire profesională precară în domeniul serviciilor turistice. 
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 Dezvoltarea turismului, în special a agroturismului, prin valorificarea surplusului 

de produse agricole locale și a fondului forestier. 

 Construirea unui complex turistic și de agrement în comună. 

 Îmbunătățirea condiţiilor infrastructurii fizice şi de utilităţi. 

 Se poate dezvolta agroturismul şi turismul de week-end, turismul piscicol. 

 Disponibilitatea unor resurse suplimentare, posibil a fi accesate prin utilizarea 

programelor de finanţare ale Uniunii Europene. 
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 Nepromovarea suficientă a zonei pentru atragerea turiștilor. 

 Migrarea turistică către alte regiuni. 

 Reacţia redusă a mediului local la schimbările şi provocările zilelor noastre, 

conducând la scăderea competitivităţii teritoriului comunei, în favoarea altor 

teritorii, considerate mai interesante de către turiști şi investitorii în turism. 
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 Personalul competent angajat în cadrul Primăriei Ferești și în cadrul celorlalte 

instuții publice reprezentate în comună. 

 Preocuparea continuă a personalului APL pentru îmbunătățirea standardului 

profesional. 

 Asigurarea transparenței în luarea deciziilor. 

 Deschiderea APL pentru realizarea de investiții menite să îmbunătățească buna 

funcționare a comunei. 
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 Personal insuficient pentru unele domenii de activitate din cadrul Primăriei 

Ferești. 

 Lipsă personal dedicat accesării/administrării fondurilor europene. 

 Numărul mare de schimbări legislative nu permite cunoașterea tuturor 

modificărilor în timp util. 

 Unele erori în aplicarea legii taxelor și impozitelor. 
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 Programe de finanțare pentru dezvoltarea capacității administrative. 

 Creșterea autonomiei locale în actul administrativ. 

 Aplicarea principiului transparenței în activitatea instituțiilor publice. 
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 Imposibilitatea recuperării unor taxe și impozite. 

 Convulsii sociale. 

 Riscul eșecului în finalizarea proiectelor urmărite. 
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Cap. V Planul Local de Acțiune pentru Dezvoltarea Durabilă 

a comunei Ferești 

 

 Planul de acţiuni este un plan detaliat, pe termen scurt şi mediu, care descrie 

acţiunile şi paşii necesari aplicării strategiei şi atingerii obiectivelor. Este necesar ca aceste acţiuni să 

fie prioritizate, astfel încât realizarea lor şi atingerea progresivă a ţintelor pe termen mediu şi scurt 

să ducă la îndeplinirea obiectivelor stabilite pe termen lung. Planul de acțiuni vizează: 

 responsabilitatea asumării sarcinilor, 

 calendarul desfăşurării acţiunilor, 

 resursele alocate, 

 metodele de monitorizare şi evaluare. 

Planul Local de Acţiune (PLA) este un instrument de planificare şi implementare şi conţine un 

set de politici pe domenii de activitate ce se vor aplica într-un termen determinat în scopul realizării 

obiectivelor generale fixate într-o strategie. Termenul de realizare a planului local de acţiune trebuie 

să corespundă termenului de 10-20 de ani, fixat pentru realizarea Strategiei Locale de Dezvoltare 

Durabilă (SLDD). 

Planul de acţiune este procesul participativ de dezvoltare a unui plan relativ scurt, care 

utilizează resurse disponibile pentru a atinge obiective limitate, de obicei într-o zonă bine definită. 

 PLA va fi revizuit periodic, astfel încât obiectivele fixate să țină cont de evoluţia 

macroeconomică la nivel naţional, starea economiei la nivel regional şi local, precum şi de opiniile 

comunităţii locale cu privire la implementarea lui. Cu cât revizuirea se face la intervale mai scurte, 
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cu atât marja de eroare în privinţa evaluării resurselor la un proiect este mai mică, avand în vedere 

că, pe masură ce se înaintează în timp, variabilele economice ce trebuie luate în calcul la o prognoză 

economică se multiplică. 

Planul Local de Acţiune pentru implementarea Strategiei Locale de Dezvoltare Durabilă a 

comunei Ferești, reprezintă un pachet de măsuri şi proiecte necesare schimbării comunităţii locale 

pentru atingerea unor parametri specifici societăţii moderne, astfel ca durabilitatea să devină 

punctul forte al acesteia. 

Situaţia dezvoltării actuale economice, sociale, de mediu şi tehnologice a fost analizată în 

cadrul procesului de analiză-diagnostic din cadrul strategiei de dezvoltare, iar obiectivele strategice 

au fost creionate, fixându-se câteva repere ca referinţe pentru dezvoltările ulterioare. 

Planul de Acţiune pentru implementarea Strategiei de Dezvoltare Locală a comunei Ferești 

reprezintă un pachet de măsuri şi proiecte necesare schimbării comunităţii locale pentru atingerea 

unor parametri specifici societăţii moderne. 

Rolul Planului de Acţiune îl reprezintă prezentarea principalelor măsuri şi proiecte necesare 

fazei de planificare şi implementare a dezvoltării economico - sociale, astfel încât procesul să poată 

fi evaluat continuu prin indicatorii selecţionaţi ca relevanţi pentru comuna Ferești. 

Necesitatea unui plan de acţiune este dată de amploarea şi complexitatea acţiunilor care 

trebuie executate pentru atingerea obiectivelor strategice definite. 

La nivel temporal, pentru a realiza un management unitar sunt necesare 3 faze distincte astfel 

încât procesele necesare atingerii obiectivelor să poată fi bine coordonate: 

a. Planul de dezvoltare (planificarea activităţilor)  

b. Planul de executare (implementarea activităţilor)  

c. Planul de monitorizare (evaluarea activităţilor).  

Pentru a avea o dezvoltare închegată, suportul necesar trebuie să fie asigurat de către: 

● Administraţia Locală - prin Instituția Primăriei şi Consiliului Local, care trebuie să-şi 
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replanifice dezvoltarea instituţională pentru acordarea unui suport logistic complex necesar planului 

de acţiune 

● Comunitatea Locală - cetăţenii şi organizaţiile, actorii principali ai dezvoltării locale, prin 

atitudine şi participare activă;  

● Mediul de afaceri - firme şi instituţii finanţatoare, ca şi suport financiar şi logistic (informaţii 

şi tehnologii moderne).  

Planul Local de Acţiune, prezintă principalele măsuri şi proiecte necesare fazei de planificare 

şi implementare a dezvoltării durabile, astfel: în procesul de dezvoltare să poată fi evaluată continuu 

complexitatea factorilor SEMT (social-economic-mediu- tehnologic) prin indicatorii de dezvoltare 

durabilă (dimensiuni ale durabilităţii) selecționaţi ca relevanţi pentru comuna Ferești. Utilitatea unui 

plan de acţiune este dată de amploarea şi complexitatea acţiunilor ce trebuie executate pentru 

atingerea obiectivelor strategice definite în Strategia de Dezvoltare Locală Durabilă a comunei. 

În vederea realizării Planului Local de Acţiune, primăria comunei Ferești, ca autoritate 

publică locală, trebuie să-şi întărească capacitatea instituţională la toate nivelele de decizie şi 

execuţie. Aceasta presupune atragerea şi furnizarea de resurse financiare suficiente şi mobilizarea 

resurselor umane, identificarea celor mai eficiente mecanisme de comunicare, dar şi analizarea 

cadrului administrativ de alocare a responsabilităţilor. 

Pentru a putea fi rezolvate problemele curente, cât şi cele ce pot apare în viitor 

Administraţia publică locală trebuie să adopte un management eficient. Materializarea capacităţii 

instituţionale este un proces de durată în care Administraţia publică trebuie să acţioneze pentru 

schimbarea radicală a atitudinii funcţionarului public faţă de accesul cetăţenilor la activitatea 

administraţiei. 

În acest sens, o principală preocupare a managerului primăriei a fost de armonizare a 

procedurilor administrative cu cele ale Uniunii Europene. În ceea ce priveşte relaţia cu cetăţeanul, 

primăria comunei Ferești a demarat un amplu proces de consultare a opiniei cetăţenilor, cu privire 

la obiectivele strategice din perioada 2014-2020. 
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Condiţiile care stau la baza unei dezvoltări social - economice rapide sunt susţinerea şi 

participarea activă, respectarea legilor şi onorarea obligaţiilor primăriei comunei, precum şi 

implicarea cetăţenilor la luarea deciziilor în ceea ce priveşte rezolvarea propriilor probleme.  

Administraţia Publică Locală, fiind o interfaţă între cetăţean şi institutiile statului, trebuie să 

elaboreze şi să dezvolte un sistem de administrare bazat pe promovarea autonomiei locale reale şi 

consolidarea cadrului instituțional. 

Activitatea publică locală va fi orientată spre: 

1 Dezvoltarea durabilă a comunităţii se va realiza cu ajutorul unirii eforturilor tuturor 

locuitorilor pentru soluţionarea problemelor comune; 

2 Dezvoltarea infrastructurii comunităţii (aprovizionarea cu apă, canalizare, modernizare 

de drumuri, construirea de poduri și podețe, finalizarea Grădiniței cu program normal 

Ferești, modernizarea caminului cultural Ferești, etc.)  

3 Ajustarea în continuare a cheltuielilor bugetare la posibilităţile reale de acumulare a 

veniturilor la buget;  

4 Elaborarea, aprobarea şi controlul strict asupra executării bugetului. 

 

Eficientizarea gestionării mijloacelor publice, prin: 

1 Organizarea licitaţiilor de cumpărare pentru achiziţionarea de mărfuri, lucrări şi servicii 

pentru necesităţile instituţiilor bugetare din banii publici; 

2 Stoparea creşterii volumului de cheltuieli, inclusiv prin reducerea numărului de personal 

angajat în instituțiile bugetare, acolo unde este cazul; 

3 Sporirea responsabilităţii persoanelor cu funcţii de răspundere pentru depăşirea 

limitelor stabilite de cheltuieli şi utilizarea neeconomică a alocaţiilor bugetare; 
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4 Reevaluarea întregului sistem de servicii publice şi transmiterea unor activităţi către 

sfera privată. 

 

Consolidarea finanţelor publice: 

1 Asigurarea cu surse financiare a măsurilor pentru satisfacerea necesităţilor social-

economice şi culturale ale populaţiei, pentru dezvoltarea teritoriului subordonat; 

2 Întreprinderea unor măsuri concrete pentru acumularea veniturilor proprii şi menţinerea 

echilibrului bugetar; 

3 Constituirea de fonduri extrabugetare pentru susţinerea unor programe de interes local; 

4 Susţinerea dezvoltării antreprenoriatului ca forţă motrice a economiei de piaţă. 

 

Stabilirea şi promovarea parteneriatului: 

1 Sprijinirea organizaţiilor nonguvernamentale care îşi desfăşoară activitatea în folosul 

cetăţeanului; 

2 Participarea la proiecte investiţionale comune cu sectorul economic în domeniile social, 

cultural şi de mediu. 

 

Consolidarea managementului administraţiei publice locale constă în: 

Dezvoltarea managementului resurselor umane  

1 Preocuparea autorităţii locale pentru pregătirea continuă a funcţionarilor publici pe 

domeniile prioritare dezvoltării comunei. 

Dezvoltarea nivelului de pregatire profesională  
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1 Identificarea unui sistem de training adecvat; 

2 Identificarea necesităţilor şi oportunităţilor de instruire; 

3 Corelarea necesităţilor cu potențialul uman existent. 

Utilizarea eficientă a resurselor umane  

1 Identificarea regulamentului de organizare şi funcţionare a personalului şi a 

regulamentului de ordine internă; 

2 Personalul să lucreze în domenii de activitate bine definite. 

Creşterea responsabilităţii şi a independenţei profesionale  

1 Responsabilitatea funcţionarilor publici în conformitate cu prevederile legale; 

2 Conștientizarea importanței activităţii fiecărui angajat; 

3 Transparenţa funcţionării sistemului instituțional pentru fiecare angajat; 

Schimbarea de fond a raportului dintre administraţie şi cetăţean  

1 Serviciul public orientat în folosul cetăţeanului; 

2 Eliminarea blocajelor birocratice cu care sunt confruntaţi cetăţenii şi agenţii economici; 

3 Întărirea şi extinderea cadrului de participare a societăţii civile la procesul decizional; 

4 Comunicare operativă cu cetăţenii comunei; 

5 Implementarea unui sistem de management al calităţii. 

Realizarea unui sistem de monitorizare a calităţii serviciilor publice  

1 Administrarea corespunzătoare a banilor publici; 

2 Programarea eficientă a cheltuielilor şi veniturilor; 
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3 Dezvoltarea comunei prin atragerea de proiecte şi programe cu finanţare 

nerambursabilă. 

Dezvoltarea managementului informaţiilor  

1 Analizarea nevoilor în domeniul software; 

2 Corelarea şi integrarea bazelor de date din primăriei. 

 

Un manager este interesat, în cele din urmă, de aspectele financiare ale proiectului în care se 

implică, oricât de interesantă şi de novatoare este realizarea unui proiect. 

De aceea, trebuie acordată toată atenția documentelor referitoare la aspectele financiare 

ale proiectului prezentate prin intermediul studiului de fezabilitate şi proiectului tehnic (evoluţia 

estimată a veniturilor şi cheltuielilor pentru următoarea perioadă de timp - de regulă următorii 

câţiva ani, indicatori de rentabilitate etc.). 

Un element cheie al oricărui proiect îl reprezintă modul de satisfacere al nevoilor comunităţii 

locale. 

Volumul cheltuielilor trebuie previzionat cu atenţie şi monitorizat pe tot parcursul derulării 

proiectului. Cheltuielile care urmează să se efectueze în vederea realizării proiectului nu vor avea o 

structură omogenă şi, din acest motiv, trebuie să se facă distincția între diferitele destinaţii ale 

resurselor de care dispune primăria comunei Ferești. 

O primă distincţie importantă este cea dintre cheltuielile iniţiale – care vor fi efectuate 

pentru a pune în mişcare noul proiect – şi cele aferente realizării efective a proiectului.  

Primele trebuie efectuate de regulă o singură dată, în perioada iniţială. Cea de-a doua 

categorie de cheltuieli va avea un nivel mai stabil în timp, dar este şi mai îndepărtată în timp faţă de 

momentul întocmirii studiului de fezabilitate şi/sau proiectului tehnic.  

Este foarte important să existe un grafic al celor două categorii de cheltuieli şi să se 

determine cu precizie momentul în care proiectul să se realizeze.  
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În cazul în care acest moment este mai îndepărtat în realitate decât s-a presupus initiţial, s-ar 

putea ca rentabilitatea proiectului să nu mai fie cea scontată. Atunci când se previzionează 

cheltuielile cu activitatea curentă, va trebui să se determine şi mărimea resurselor necesare.  

Un volum prea mare va ţine resurse imobilizate în mod inutil, în timp ce un volum prea redus 

creează riscul unor întreruperi forţate ale realizării proiectului. Va trebui să se poată justifica nivelul 

pentru care s-a optat. 

Datele referitoare la veniturile şi cheltuielile previzionate vor da o imagine asupra 

rentabilităţii proiectului. În aprecierea acestei rentabilităţi este bine să se evalueze cum vor arăta 

rezultatele în cazul în care apar evenimente neprevăzute.  

  Comunitatea Ferești, parte integrantă a comunității europene, trebuie să-și stabilească o 

viziune clară asupra viitorului său în conformitate cu documentele programatice la nivel regional, 

național și european: 

 Strategia de Dezvoltare Regională Nord-Est 2014-2020, versiunea de lucru aprilie 

2013 

 Strategia Națională pentru Dezvoltarea Durabilă a României Orizonturi 2013-2020-

2030 (SDD); 

 EUROPA 2020 – Principii, valori, direcții de acțiune; 

 DEZVOLTAREA DURABILĂ - Principii, valori, direcții de acțiune; 

 

1. Strategia de Dezvoltare Regională Nord-Est 2014-2020  

 

1. Viziunea și obiectivul general  

Cu toate că Regiunea Nord-Est este cea mai mare regiune de dezvoltare a Romaniei sub 

aspectul numărului de locuitori și al suprafeței deținute, ea se situează pe ultimul loc în raport cu 

nivelul de dezvoltare. Astfel, deși în perioada 2005-2008 produsul intern brut regional pe cap de 

locuitor a crescut în termeni reali, rata de creștere înregistrata a fost inferioară celei medii 

naționale, ceea ce a condus la o accentuare a disparităților de dezvoltare față de celelalte regiuni. 
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Situația economică și socială a continuat să se agraveze odată cu intrarea în perioada de criză 

economică și financiară - anual a avut loc o scădere reală a produsul intern brut regional, într-un 

ritm mai accentuat decât cel existent la nivel național. Din datele statistice existente rezultă că 

indicele de disparitate a scăzut continuu în perioada 2005-2010, atât în condiții macroeconomice de 

creștere economică cât și de recesiune, coborând de la 66,7%(2005) la 61,4%(2010). Mai mult, în 

anul 2010, în raport cu media comunitară, Regiunea Nord-Est figura cu un indice de disparitate de 

numai 29%.  

Principalii factori care determină nivelul scazut de dezvoltare a Regiunii Nord-Est sunt: 

 Alternative economice reduse pentru populația din mediul rural.  

 Competitivitatea scazută a mediului economic.  

 Nivelul scăzut de atractivitate, în special a zonelor rurale și orașelor mici și mijlocii.  

 

La nivel global, din informațiile prezentate în analiza economico-socială și analiza SWOT, se 

desprind următoarele probleme cheie:  

 Cea mai redusă valoare a produsului intern brut regional pe locuitor dintre toate regiunile 

României și antepenultimul loc ocupat dintre toate regiunile Uniunii Europene. 

 Nivelul scăzut al productivității muncii la nivel regional, în special în industria prelucrătoare, 

comerț, comunicații. În anul 2011, productivitatea muncii la nivel regional era mai scăzută cu 

30% fața de nivelul național. 

 Diminuarea numărului total de întreprinderi active, inclusiv a celor noi create.  

 Nivelul foarte scăzut al investitiilor străine în regiune și al exporturilor realizate de către 

regiune Valoarea exporturilor realizate de către regiune în 2011 reprezintă numai 4,37% din 

totalul de exporturi ale României. 

 Aportul redus adus de regiune la cifra de afaceri totală a României. 

 Regiunea se confruntă cu un fenomen continuu de îmbătrânire a populației. 

 Ponderea ridicată a populației ocupate în agricultură, cu un aport redus la formarea 

produsului intern brut regional.  

 Ponderea scăzută a populației ocupate în industrie. 
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 Cel mai ridicat nivel de sărăcie dintre regiunile Romaniei și din Uniunea Europeană.  

 Nivelul foarte scăzut al veniturilor gospodăriilor. 

 Nivelul ridicat al șomajului în rândul tinerilor. 

La nivel teritorial, în raport cu datele prezentate în analiza socio-economică și analiza SWOT, 

se desprind următoarele probleme cheie:  

 Disparități la nivel urban privind consumul de apă potabilă între municipiile reședință de 

județ și orașele mici și mijlocii. 

 Disparități la nivel urban privind accesul la rețeaua de canalizare.  

 Disparități la nivel urban privind conectarea localităților la rețeaua națională de alimentare 

cu gaz metan. 

 Disparități între localitățile urbane privind asigurarea serviciilor medicale. 

 Starea avansată de deteriorare, lipsa echipamentelor de specialitate, a dotărilor pentru 

unitățile de învățământ și medicale din orasele mici. 

 Disparități în mediul urban privind serviciul de transport public în comun.  

 Existența zonelor geografice rurale lipsite de orașe pe o rază de 25-30 km - accesibilitatea 

scăzută la serviciile publice de învățământ, sănătate din zone urbane. 

 Disparități interjudețene privind ponderea populației conectată la rețeaua de apă potabilă.  

 Disparități interjudețene privind numărul locuințelor ce dețin alimentare cu apă potabilă și 

canalizare. 

 Disparități interjudețene privind numărul locuințelor ce beneficiază de încălzire pe perioada 

iernii. 

 Disparități tip urban-rural privind numărul de grădinițe (inclusiv educatori). 

 Disparități tip urban-rural privind asistența medicală – distribuția personalului medical și a 

unităților medicale. 

 Disparități tip urban-rural privind gradul de echipare cu infrastructură tehnic-edilitară.  

 In unele areale, populația de etnie romă are o accesibilitate redusă la serviciile publice de 

educație, sănătate, servicii sociale și locurile de muncă.  
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2. Prioritățile tematice ale strategiei de  dezvoltare regională 

2.1 Îmbunătățirea capitalului uman prin aplicarea de măsuri orientate către creșterea ocupării, 

accesului la educație, instruire și sănătate, promovarea incluziunii sociale. 

Obiective specifice: 

 Creșterea ocupării în rândul tinerilor și a grupurilor vulnerabile. 

 Îmbunătațirea accesului și a participării la educație și instruire de calitate. 

 Creșterea accesului la servicii de sănătate de calitate. 

 Extinderea și diversificarea serviciilor de sănătate.  

 Promovarea incluziunii sociale prin regenerarea zonelor rurale și urbane aflate în declin. 

2.2. Dezvoltarea unei infrastructuri moderne care să asigure creșterea accesibilității,  

Obiective specifice: 

 Creșterea accesibilității, conectivității și mobilității prin realizarea de investiții în 

infrastructura de transport. 

 Stimularea atractivității economiei locale prin creșterea accesului la infrastructura TIC10 de 

calitate. 

2.3. Sprijinirea unei economii competitive și a dezvoltării locale  

Obiective specifice: 

 Sprijinirea inovării și competitivității mediului economic, promovarea rezultatelor obținute. 

 Impulsionarea sectorului de cercetare-dezvoltare, în special a celei aplicate. 

 Îmbunătățirea accesului firmelor la servicii de afaceri de calitate. 

 Sprijinirea exporturilor și competitivității produselor locale la export. 

 Sprijinirea dezvoltării zonelor urbane. 

 Sprijinirea dezvoltării zonelor rurale. 

 Sprijinirea valorificării potențialului turistic existent. 
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2.4. Optimizarea utilizării și protejarea resurselor și a patrimoniului natural  

 Obiective specifice: 

 Promovarea eficienței energetice. 

 Protejarea mediului și a biodiversității prin realizarea de investiții specifice acquisului 

comunitar și valorificarea siturilor naturale. 

 

2. Strategia Națională pentru Dezvoltare Durabilă a României Orizonturi 2013-2020-2030 

 

A. Provocări cruciale 

 

1. Schimbările climatice și energia curată 

Obiectivul general SDD/UE: Prevenirea schimbărilor climatice prin limitarea emisiilor de gaze 

cu efect de seră, precum şi a efectelor negative ale acestora asupra societăţii şi mediului.  

Orizont 2013. Obiectiv naţional: Satisfacerea necesarului de energie pe termen scurt şi 

mediu şi crearea premiselor pentru securitatea energetică a ţării pe termen lung conform cerinţelor 

unei economii moderne de piaţă, în condiţii de siguranţă şi competitivitate; îndeplinirea obligaţiilor 

asumate în baza Protocolului de la Kyoto privind reducerea cu 8% a emisiilor de gaze cu efect de 

seră; promovarea şi aplicarea unor măsuri de adaptare la efectele schimbărilor climatice şi 

respectarea principiilor dezvoltării durabile. 

Orizont 2020. Obiectiv naţional: Asigurarea funcţionării eficiente şi în condiţii de siguranţă a 

sistemului energetic naţional, atingerea nivelului mediu actual al UE în privinţa intensităţii şi 

eficienţei energetice; îndeplinirea obligaţiilor asumate de România în cadrul pachetului legislativ 

„Schimbări climatice şi energie din surse regenerabile” şi la nivel internaţional în urma adoptării 

unui nou acord global în domeniu; promovarea şi aplicarea unor măsuri de adaptare la efectele 

schimbărilor climatice şi respectarea principiilor dezvoltării durabile.  
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Orizont 2030. Obiectiv naţional: Alinierea la performanţele medii ale UE privind indicatorii 

energetici şi de schimbări climatice; îndeplinirea angajamentelor în domeniul reducerii emisiilor de 

gaze cu efect de seră în concordanţă cu acordurile internaţionale şi comunitare existente şi 

implementarea unor măsuri de adaptare la efectele schimbărilor climatice.  

2. Transport durabil 

Obiectiv general SDD/UE: Asigurarea ca sistemele de transport să satisfacă nevoile 

economice, sociale şi de mediu ale societăţii, reducând, în acelaşi timp, la minimum impactul lor 

nedorit asupra economiei, societăţii şi mediului.  

Orizont 2013. Obiectiv naţional: Promovarea unui sistem de transporturi în România care să 

faciliteze mişcarea în siguranţă, rapidă şi eficientă a persoanelor şi mărfurilor la nivel naţional şi 

internaţional, în conformitate cu standardele europene.  

Orizont 2020. Obiectiv naţional: Atingerea nivelului mediu actual al UE în privinţa eficienţei 

economice, sociale şi de mediu a transporturilor şi realizarea unor progrese substanţiale în 

dezvoltarea infrastructurii de transport. 

Orizont 2030. Obiectiv naţional: Apropierea de nivelul mediu al UE din acel an la toţi 

parametrii de bază ai sustenabilităţii în activitatea de transporturi.  

 

3. Producție și consum durabile 

Obiectiv general SDD/UE: Promovarea unor practici de consum şi producţie sustenabile. 

Orizont 2013. Obiectiv naţional: Gestionarea eco-eficientă a consumului de resurse şi 

valorificarea maximală a acestora prin promovarea unui model de consum şi producţie care să 

permită o creştere economică sustenabilă pe termen lung şi apropierea treptată de nivelul mediu de 

performanţă al ţărilor UE.  

Orizont 2020. Obiectiv naţional: Decuplarea creşterii economice de degradarea mediului prin 

inversarea raportului dintre consumul de resurse şi crearea de valoare adăugată şi apropierea de 

indicii medii de performanţă ai UE privind sustenabilitatea consumului şi producţiei.  
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Orizont 2030. Obiectiv naţional: Apropierea de nivelul mediu realizat la acea dată de ţările 

membre UE din punctul de vedere al producţiei şi consumului durabile.  

4.   Conservarea şi gestionarea resurselor naturale  

Obiectiv general SDD/UE: Îmbunătăţirea gestionării resurselor naturale şi evitarea exploatării 

lor excesive, recunoaşterea valorii serviciilor furnizate de ecosisteme. 

Orizont 2013. Obiectiv naţional: Reducerea decalajului existent faţă de alte state membre 

ale UE cu privire la infrastructura de mediu, atât din punct de vedere cantitativ cât şi calitativ, prin 

dezvoltarea unor servicii publice eficiente în domeniu, conforme conceptului de dezvoltare durabila 

şi cu respectarea principiului «poluatorul plăteşte».  

Orizont 2020. Obiectiv naţional: Atingerea nivelului mediu actual al ţărilor UE la parametrii 

principali privind gestionarea responsabilă a resurselor naturale.  

Orizont 2030. Obiectiv naţional: Apropierea semnificativă de performanţele de mediu ale 

celorlalte state membre UE din acel an.  

5.    Sănătatea publică  

Obiectiv general SDD/UE: Promovarea unor servicii medicale de calitate în condiţii de 

egalitate şi îmbunătăţirea protecţiei împotriva ameninţărilor la adresa sănătăţii.  

Orizont 2013. Obiectiv naţional: Îmbunătăţirea structurii sistemului de sănătate, a calităţii 

actului medical şi a îngrijirilor furnizate în cadrul serviciilor de sănătate; ameliorarea stării de 

sănătate a populaţiei şi creşterea performanţei sistemului de sănătate.  

Orizont 2020. Obiectiv naţional: Atingerea unor parametri apropiaţi de nivelul mediu actual 

al stării de sănătate a populaţiei şi al calităţii serviciilor medicale din celelalte state membre ale UE; 

integrarea aspectelor de sănătate şi demografice în toate politicile publice ale României.  

Orizont 2030. Obiectiv naţional: Alinierea deplină la nivelul mediu de performanţă, inclusiv 

sub aspectul finanţării serviciilor de sănătate, al celorlalte state membre ale UE.  
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6.    Incluziunea socială, demografia şi migraţia  

Obiectiv general SDD/UE: Crearea unei societăţi bazate pe incluziunea socială prin luarea în 

considerare a solidarităţii între generaţii şi în interiorul lor şi asigurarea creşterii calităţii vieţii 

cetăţenilor ca o condiţie a bunăstării individuale durabile.  

Orizont 2013. Obiectiv naţional: Crearea unui cadru legislativ, instituţional şi participativ 

modern pentru reducerea riscurilor de sărăcie şi excluziune socială, promovarea coeziunii sociale, 

egalităţii de şanse şi diversităţii culturale, precum şi pentru gestionarea responsabilă a fenomenelor 

demografice şi migraţiei.  

Orizont 2020. Obiectiv naţional: Promovarea consecventă, în noul cadru legislativ şi 

instituţional, a normelor şi standardelor UE cu privire la incluziunea socială, egalitatea de şanse şi 

sprijinirea activă a grupurilor defavorizate; punerea în aplicare, pe etape, a Strategiei Naţionale pe 

termen lung privind populaţia şi fenomenele migratorii.  

Orizont 2030. Obiectiv naţional: Apropierea semnificativă de nivelul mediu al celorlalte state 

membre ale UE în privinţa coeziunii sociale şi calităţii serviciilor sociale. 

7.    Sărăcia globală şi sfidările dezvoltării durabile  

Uniunea Europeană şi statele sale membre se află printre principalele susţinătoare ale 

procesului de extindere a aplicării principiilor şi practicilor dezvoltării durabile la nivel global, pentru 

reducerea sărăciei şi discrepanţelor economico-sociale şi pentru promovarea unor politici 

responsabile în privinţa conservării şi utilizării raţionale a resurselor naturale ale planetei.  

 Obiectiv general SDD/UE: Promovarea activă a dezvoltării durabile la nivel global şi 

asigurarea punerii de acord a politicilor interne şi externe ale Uniunii Europene cu principiile 

dezvoltării durabile şi angajamentele sale în această privinţă.  

Orizont 2013. Obiectiv naţional: Implementarea instrumentelor legislative şi instituţionale 

aferente statutului României de ţară donatoare de asistenţă pentru dezvoltare, conform obligaţiilor 

de stat membru al UE; stabilirea priorităţilor şi modalităţilor de acţiune, şi alocarea în acest scop a 
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circa 0,25% din venitul naţional brut (VNB) în 2013 şi 0,33% în 2015, cu ţinta intermediară de 0,17% 

din VNB în 2010.  

Orizont 2020. Obiectiv naţional: Conturarea domeniilor specifice de aplicare a expertizei şi 

resurselor disponibile în România în slujba asistenţei pentru dezvoltare, şi alocarea în acest scop a 

circa 0,50% din venitul naţional brut.  

Orizont 2030. Obiectiv naţional: Alinierea completă a României la politicile Uniunii Europene în 

domeniul cooperării pentru dezvoltare, inclusiv din punctul de vedere al alocărilor bugetare ca 

procent din venitul naţional brut.  

 

B. Teme inter- şi trans-sectoriale  

            1. Educaţie şi formare profesională  

 Îmbunătăţirea radicală şi diversificarea ofertei educaţionale a întregului sistem de 

învăţământ şi formare profesională din România este recunoscută ca un obiectiv prioritar de 

importanţă strategică şi o condiţie obligatorie pentru transpunerea în fapt a principiilor dezvoltării 

durabile pe termen mediu şi lung.  

Orizont 2013. Obiectiv naţional: Dezvoltarea capitalului uman şi creşterea competitivităţii 

prin corelarea educaţiei şi învăţării pe tot parcursul vieţii cu piaţa muncii şi asigurarea oportunităţii 

sporite pentru participarea viitoare pe o piaţă a muncii modernă, flexibilă şi incluzivă.  

Orizont 2020. Obiectiv naţional: Atingerea nivelului mediu de performanţă al UE în domeniul 

educaţiei şi formării profesionale, cu excepţia serviciilor în mediul rural şi pentru grupurile 

dezavantajate, unde ţintele sunt cele ale UE pentru 2010.  

Orizont 2030. Obiectiv naţional: Situarea sistemului de învăţământ şi formare profesională 

din România la nivelul performanţelor superioare din UE; apropierea semnificativă de nivelul mediu 

al UE în privinţa serviciilor educaţionale oferite în mediul rural şi pentru persoanele provenite din 

medii dezavantajate sau cu dizabilităţi.  
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            2. Cercetarea ştiinţifică şi dezvoltarea tehnologică, inovarea 

Sectorul cercetare-dezvoltare-inovaţie a suferit, probabil, cel mai mult de pe urma 

„pierderilor colaterale” cauzate de tranziţia României la economia de piaţă. Aceasta a avut un 

impact nefavorabil şi asupra menţinerii şi dezvoltării infrastructurii de cercetare, precum şi asupra 

relaţiilor de colaborare internaţională în domeniu. 

Orizont 2013. Obiectiv naţional general: Atingerea mediei UE la indicatorii de bază ce descriu 

structura şi performanţa sistemului de cercetare, dezvoltare şi inovare.  

Orizont 2020. Obiectiv general: Încadrarea cercetării româneşti în fluxul principal al 

evoluţiilor ştiinţifice şi tehnologice din UE; generalizarea activităţilor inovative; apariţia unor centre 

de excelenţă cu impact internaţional.  

Orizont 2030. Obiectiv general: Statornicirea principalelor elemente ale societăţii şi economiei 

bazate pe cunoaştere; contribuţii esenţiale ale cercetării româneşti la realizarea obiectivelor 

complexe ale dezvoltării durabile.  

 

3.  EUROPA 2020 

Scopul general al strategiei este acela de a ghida economia Uniunii Europene (UE) în 

următorul deceniu, printr-o abordare tematică unitară a reformelor în plan economic şi social, 

concentrată pe un număr de 3 priorităţi reprezentative, structurate în 7 iniţiative emblematice şi 

cuantificabile în 5 obiective principale. 

Cele 3 priorităţi ale strategiei Europa 2020 care definesc viziunea UE asupra economiei 

sociale de piaţă pentru secolul XXI vizează: 

a) creşterea inteligentă, prin dezvoltarea unei economii bazate pe cunoaştere şi inovare; 

b) creşterea durabilă, prin promovarea unei economii mai eficiente, mai ecologice şi mai 

competitive; 
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c) creşterea favorabilă incluziunii prin promovarea unei economii cu un grad înalt de ocupare a 

forţei de muncă care să asigure coeziunea socială şi teritorială. 

Cele 5 obiective principale propuse pentru atingerea celor 3 priorităţi, la nivelul UE, până în 

2020  

1. Ocuparea forței de munca: rată de ocupare a populaţiei cu vârsta între 20 – 64 ani de 75%; 

2. Cercetare și dezvoltare: investiţii (publice şi private) în cercetare şi dezvoltare de 3% din PIB-ul 

UE; 

3. Schimbări climatice și energie: atingerea obiectivului „20/20/20” în domeniul energiei şi al 

schimbărilor climatice. Reducerea cu 20% a emisiilor de gaze cu efect de seră față de nivelurile 

înregistrate în 1990, creșterea ponderii surselor de energie regenerabile până la 20%, creșterea cu 

20% a eficienței energetice. 

4. Educație: un nivel maxim de 10% al ratei părăsirii timpurii a şcolii şi un nivel minim de 40% al ratei 

de absolvire a unei forme de învăţământ terţiar în rândul tinerilor cu vârsta între 30 şi 34 ani; 

5. Sărăcie și excluziune socială: reducerea cu 20 de milioane a numărului de cetăţeni europeni 

ameninţaţi de sărăcie şi excluziune socială . 

  

4.  DEZVOLTAREA DURABILĂ - principii, valori, direcții de acțiune 

Obiectivele cheie ale Strategiei pentru Dezvoltarea Durabilă a Uniunii Europene sunt:  

 Protecţia mediului, prin măsuri care să permită disocierea creşterii economice de impactul 

negativ asupra mediului;  

 Echitatea şi coeziunea socială, prin respectarea drepturilor fundamentale, diversităţii 

culturale, egalităţii de şanse şi prin combaterea discriminării de orice fel;  
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 Prosperitatea economică, prin promovarea cunoaşterii, inovării şi competitivităţii pentru 

asigurarea unor standarde de viaţă ridicate şi unor locuri de muncă abundente şi bine 

plătite;  

 Îndeplinirea responsabilităţilor internaţionale ale UE prin promovarea instituţiilor 

democratice în slujba păcii, securităţii şi libertăţii, a principiilor şi practicilor dezvoltării 

durabile pretutindeni în lume.  

Principiile Strategiei pentru Dezvoltarea Durabilă a Uniunii Europene sunt:  

 Promovarea şi protecţia drepturilor fundamentale ale omului;  

  Solidaritatea în interiorul generaţiilor şi între generaţii;  

 Cultivarea unei societăţi deschise şi democratice;  

  Informarea şi implicarea activă a cetăţenilor în procesul decizional;  

 Implicarea mediului de afaceri şi a partenerilor sociali;  

 Coerenţa politicilor şi calitatea guvernării la nivel local, regional, naţional şi global;  

 Integrarea politicilor economice, sociale şi de mediu prin evaluări de impact şi consultarea 

factorilor interesaţi; 

 Utilizarea cunoştinţelor moderne pentru asigurarea eficienţei economice şi investiţionale;  

 Aplicarea principiului precauţiunii în cazul informaţiilor ştiinţifice incerte;  

 Aplicarea principiului “poluatorul plăteşte”.  
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Portofoliu de Proiecte 

Domeniu de 

dezvoltare 

Direcții de 

acțiune 

(nivel strategic) 

          Măsuri 

(nivel tactic) 

Proiecte 

(nivel operațional) 

1.Resursa 

umană 

A. Îmbunătățirea 

capitalului uman 

A.1. Susținerea 

activităților de 

pregătire 

profesională 

(inițiere, calificare, 

recalificare) 

Susținerea de cursuri/training-uri de 

pregătire profesională pe diverse 

niveluri (inițiere, calificare, recalificare) 

pentru locuitori ai comunei în vederea 

dobândirii de competențe pentru 

meserii cerute pe piața muncii. 

 

Implementarea acțiunilor de educație 

tip “a doua șansă” în vederea finalizării 

ciclului de învățământ (primar, 

gimnazial, liceal) pentru tinerii din 

comună care au abandonat scoala și 

îndeplinesc condițiile de eligibilitate 

solicitate în cadrul proiectelor 

POSDRU. 

 

A.2. Acțiuni de 

reglementare a 

situației actelor de 

stare civilă, actelor 

de proprietate și a 

autorizațiilor de 

construcție 

Intocmirea și eliberarea certificatelor 

de naștere, a actelor de identitate, a 

actelor de proprietate și a autorizațiilor 

de construcție pentru cetățenii 

comunei ce nu le posedă. 

A3. Susținerea Înființarea unui Centru pentru resursa 
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inițiativelor prin 

care se dorește 

creșterea ocupării în 

rândul tinerilor și a 

grupurilor 

vulnerabile 

umană (RU) care să organizeze acțiuni 

precum: 

 Derularea unei campanii de 

informare la nivel local, în vederea 

informării agenților economici asupra 

legislației prin care sunt acordate 

facilități angajatorilor care creiază 

locuri de muncă pentru șomeri, tineri, 

absolvenți, etc; 

 Derularea unor cursuri de 

competențe antreprenoriale pentru 

tineri/femei/persoane cu inițiativă; 

 Organizarea de servicii de 

informare, consiliere, formare 

profesională, pentru facilizarea 

accesului pe piața muncii. 

 

 B. Creșterea 

standardului 

condițiilor de 

viață 

B.1. Îmbunătățirea 

condițiilor de locuire 

Construirea de locuințe sociale și 

susținerea financiară a reabilitării unor 

locuințe cu precădere pentru 

persoanele defavorizate. 

 

 Planificarea unei întregi zone de locuit 

va fi integrată astfel încât să cuprindă 

clădiri de locuit (individuale sau 

colective potrivit sistemului de design 

arhitectonic), clădiri cu destinaţie 

comercială, parcări, infrastructură 

edilitară necesară pentru nevoile 
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zilnice ale locuitorilor; 

 

Amenajarea spaţiilor deschise printr-

un design care să încurajeze prezenţa 

locuitorilor, socializarea şi pentru a 

întări relaţiile în cadrul comunităţii. 
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Domeniu de 

dezvoltare 

Direcții de 

acțiune 

(nivel strategic) 

          Măsuri 

(nivel tactic) 

Proiecte 

(nivel operațional) 

2. Agricultura A. Creșterea 

performanței 

economice în 

domeniul 

agriculturii 

A.1. Susținerea 

întreprinzătorilor, 

firme sau persoane 

particulare active în 

domeniul agricol 

Înființarea unui Centru de Acțiune 

pentru Agricultura Locală prin care vor 

fi derulate diferite acțiuni:  

 derularea unor campanii de 

informare în domeniul legislației 

specifice; 

 efectuarea demersurilor în vederea 

certificării produselor locale; 

 susținerea economiei locale prin 

favorizarea contractelor între 

producătorii agricoli locali și 

unitățile prelucrătoare de materii 

prime; 

 elaborarea de studii pentru 

identificarea necesităților actorilor 

din domeniu (producători 

particulari, agenți economici, 

investitori); 

 acordarea de suport financiar și 

logistic agenților economici și 

producătorilor particulari, pentru 

participarea la conferințe, târguri, 

schimburi de experiență; 

 derularea de cursuri de instruire în 
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diverse meserii agricole și în 

antreprenoriat agricol; 

 elaborarea de proiecte în domeniul 

agricol; 

 înființarea de noi asociații agricole în 

vederea cuprinderii terenurilor 

nelucrate în prezent; 

 consilierea tinerilor în vederea 

stabilirii în mediul rural (în comuna 

Ferești) ca tineri fermieri, prin 

accesarea programului de finanțare 

specific; 

 susținerea dezvoltării culturilor de 

plante medicinale; 

 înființarea unui sistem de irigații 

pentru creșterea productivității 

culturilor de legume; 

 resuscitarea interesului cetățenilor 

din comună pentru activitatea de 

creștere a animalelor și păsărilor 

domestice, prin găsirea de 

oportunități de valorificare pe piață 

a acestor produse; 

 stimularea transformării 

gospodăriilor ţărăneşti în ferme 

familiale cu caracter comercial. 

 



Strategia de dezvoltare locală durabilă a Comunei Ferești pentru perioada 2014-2020 

 

~ 113 ~ 
 

  A.2. Măsuri specifice Colaborarea cu o firmă specializată 

pentru rezolvarea problemelor legate 

de fondul funciar. 

Achiziție aparat de  măsurat 

topografic. 

Achiziție utilaje de ecologizare. 

Investiții în sistemul de irigare. 

Înființarea unor centre zootehnice. 
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Domeniu de 

dezvoltare 

Direcții de 

acțiune 

(nivel strategic) 

          Măsuri 

(nivel tactic) 

Proiecte 

(nivel operațional) 

3. 

Infrastructură 

A. Îmbunătățirea 

infrastructurii de 

transport 

A.1 

Reabilitarea/moderniz

area/întreținerea 

rețelei de drumuri din 

interiorul comunei 

Ferești și a drumurilor 

de legătură cu 

localitățile învecinate 

 

Asfaltarea/reabilitarea următoarelor 

drumuri comunale sau a sectoarelor 

de drum care în prezent sunt 

pietruite sau asfaltate, dar se găsesc 

în stare proastă de exploatare: 

 asfaltarea drumurilor 

comunale; 

 modernizarea prin pietruire a 

drumurilor satești. 

 

Decolmatarea șanțurilor de-a lungul 

drumurilor sătești (întreținere 

permanentă). 

 

Construirea de șanțuri betonate de-a 

lungul drumurilor din interiorul 

comunei, pe porțiunea care străbate 

comuna și întreținerea permanentă a 

lor și a celor existente în prezent 

(decolmatare). 

Construirea de trotuare pietonale 

de-a lungul arterelor principale din 

interiorul comunei. 
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Construirea de piste pentru bicicliști 

în interiorul comunei. 

Completarea rețelei de drumuri cu 

marcaje și indicatoare rutiere în 

special în unele zone cu risc (de 

exemplu în zona școlilor) și 

supravegherea principalelor 

intersecții cu camere video. 

   Elaborarea documentației tehnice, 

derularea lucrărilor de modernizare a 

rețelei de energie electrică și de 

extindere în zonele în care este 

necesar. 

B. Îmbunătățirea 

sistemului de 

alimentare cu 

energie electrică 

 

B.1. Modernizarea 

sistemului de 

alimentare cu energie 

electrică pentru 

consumatorii casnici, 

agenții economici, 

sistemului de iluminat 

public.  

Elaborarea documentației tehnice, 

derularea lucrărilor de extindere a 

sistemului de alimentare cu energie 

electrică. 

 

C. Îmbunătățirea 

sistemului de 

alimentare cu 

gaze naturale 

C.1. Instalarea 

sistemului de 

alimentare cu gaze 

naturale 

Elaborarea documentației tehnice, 

derularea lucrărilor de instalare a 

sistemului de alimentare cu gaze 

naturale 

 

D. Îmbunătățirea 

sistemului de 

D1. Instalarea 

sistemului de 

Elaborarea documentației tehnice și 

derularea lucrărilor de extindere a 
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alimentare cu apă 

și canalizare  

alimentare cu apă  sistemului de alimentare cu apă 

pentru a deservi întreaga comună. 

 

 D.2. Înființare sistem 

de canalizare 

Elaborarea documentației tehnice și 

derularea lucrărilor de extindere a 

sistemului de canalizare și a stației 

de epurare ce vor deservi întreaga 

comună. 

 

 Racordarea unităţilor scolare la 

utilităţile moderne (apă, realizarea 

instalaţiei de canalizare, 

introducerea încălzirii centralizate, 

grupuri sanitare moderne). 

 

 Racordarea sediului Primăriei la 

utilităţile moderne (apă, realizarea 

instalaţiei de canalizare, 

introducerea încălzirii centralizate, 

grupuri sanitare moderne). 

 

  Implementarea de proiecte pentru a 

mări gradul de penetrare al 

serviciilor de internet la nivel de 

gospodărie. 

 

E. Extinderea 

infrastructurii de 

internet 

Asigurarea 

infrastructurii de 

internet prin rețele de 

Elaborarea documentației tehnice și 

derularea lucrărilor de construire a 

unui număr de locuințe sociale 
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internet fixe și mobile pentru persoane aparținând unor 

categorii defavorizate. 

 

F. Creșterea 

standardului de 

locuire 

F.1. Construire 

locuințe tip 

ANL/locuințe sociale  

Elaborarea documentației tehnice și 

derularea lucrărilor de construire a 

unui număr de locuințe tip ANL 

pentru tineri cu vârste cuprinse între 

18 si 35 de ani. 

 

 Elaborarea documentației tehnice și 

derularea lucrărilor de reabilitare a 

locuințelor degradate aparținând 

persoanelor defavorizate. 

 

F.2. Reabilitarea 

locuințelor degradate 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Strategia de dezvoltare locală durabilă a Comunei Ferești pentru perioada 2014-2020 

 

~ 118 ~ 
 

Domeniu 

de 

dezvoltare 

Direcții de 

acțiune 

(nivel 

strategic) 

Măsuri 

(nivel tactic) 

Proiecte 

(nivel operațional) 

4. Economic A. Creșterea 

performanței 

economice 

locale 

A.1. Suport 

acordat 

actorilor din 

domeniul 

economic local. 

Înființarea Centrului De Excelență în Economia 

Rurală Ferești (CEERV) prin care vor fi derulate 

acțiuni în vederea îmbunătățirii performanțelor 

economice locale: 

 elaborarea de studii pentru identificarea 

necesităților mediului de afaceri local; 

 derularea de campanii de informare în 

domeniul legislației economice; 

 acordarea de suport financiar și logistic 

agenților economici locali pentru 

participarea la conferințe, târguri, schimburi 

de experiență (naționale/internaționale) 

 derularea de cursuri de instruire în 

antreprenoriat; 

 derularea de cursuri și diverse tipuri de 

acțiuni de instruire în scriere de proiecte cu 

finanțare europeană; 

 elaborarea de proiecte în domeniile 

economice reprezentate în comună; 

 acordarea de consultanță persoanelor 

interesate pentru înființarea de noi entități 

economice locale cu diverse tipuri de 

activități precum: artizanat,apicultură, 

micropensiuni agro-turistice, exploatații 
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plante medicinale și aromatice, colectare-

depozitare-expediere fructe de pădure pe 

piața agro-alimentară, diverse servicii 

(coafor, frizerie, înfrumusețare, service 

auto, etc); întreprinderi sociale; solarii 

legume;etc. 

 

  A.2. Măsuri 

specifice 

Amenajarea unui spaţiu cu destinatia 

piață/iarmaroc  în  comuna Ferești. 

 

   Susținerea și dezvoltarea activităţilor legate de 

apicultură – crearea unui brand local care să 

ateste autenticitatea produselor si faptul că 

sunt ecologice. 

 

   Încurajarea producției de legumicultură prin 

înființarea unei unități de prelucrare legume si 

fructe. 

 

   Înființarea unui centru de colectare produse 

agricole. 

 

   Dezvoltarea industriei, în special a domeniilor: 

țesătorie, construcții, tîmplărie, panificație. 

 

   Susținerea și dezvoltarea artei meșteșugărești 

tradiționale.  

 

   În cadrul CEERV: 
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 vor fi elaborate studii în vederea identificării 

meseriilor căutate pe piața muncii locale, 

județene, regionale; 

 vor fi organizate și derulate cursuri de 

inițiere/calificare/recalificare profesională 

pentru persoanele active din comună în 

conformitate cu cerințele reieșite din studii; 

 va fi acordat suport agenților economici 

locali pentru certificarea sistemelor de 

management al calității conform 

standardelor ISO 9001/20101 și a sistemelor 

de management de mediu ISO14001; 

 va fi acordat suport agenților economici 

locali pentru certificarea produselor și 

serviciilor; 

 va fi acordat suport pentru înființarea unei 

rețele din care vor face parte agenții 

economici locali care vor avea o strategie 

comună de marketing. 

 

 B. 

Îmbunătățirea 

indicatorilor 

din domeniul 

“Ocupare și 

piața muncii “ 

B.1 Susținerea 

accesului la 

formare 

profesională 

continuă 

 

5. Educație, 

Cultură-

Culte-Sport-

   Construirea unui centru de copii tip after-

school.  

 Amenajarea și dotarea unui centru de joacă 
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Recreere, 

Social 

și recreere pentru copii comunei. 

 Reabilitarea/modernizarea a spațiului 

aferent Școlii Ferești. 

 Amenajarea unei săli de curs dedicată 

cursurilor POSDRU. 

 Racordarea unităţilor școlare la utilităţile 

moderne (apă, realizarea instalaţiei de 

canalizare, centrală termică). 

 Elaborarea documentației tehnice și 

derularea lucrărilor de amenajare a unui 

teren de sport pt timp de vara. 

 Trece doar terenuri de sport la scoli 

 Reabilitarea și dotarea instituțiilor școlare 

cu mobilier și materiale didactice moderne, 

în ton cu standardele europene. 

 

a. Învățământ A. Creșterea 

standardului 

actului de 

educație în 

structurile de 

învățământ 

locale 

A.1. 

Îmbunătățirea 

calității 

infrastructurii 

de învățământ 

din comună și 

modernizarea 

dotărilor 

tehnice și 

materialelor 

 Demersuri pentru înființarea a cel puțin 

unui post de psiholog/consilier școlar care 

să deservească elevii din comună. 

 Campanii de informare/educare a părinților 

pentru îmbunătățirea susținerii copiilor în 

actul educativ. 

 Înființarea unui Centru pentru Informare, 

Orientare și Consiliere Educativ-

Profesională pentru elevii din ultimul an al 

ciclului de învățămînt gimnazial. 

 Atragerea de sponsorizări de pe plan local și 

extern în vederea: 

- susținerii unor elevi care provin din familii cu 
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situație financiar-materială proastă/modestă, în 

special familii de rromi, în vederea asigurării 

continuității participării în cadrul procesului de 

învățământ; 

- susținerii unui Fond de premiere al elevilor cu 

rezultate speciale în diferite domenii; 

- susținerii participării cadrelor didactice la 

diferite acțiuni de formare/specializare 

profesională. 

 

  A.2. 

Organizarea de 

acțiuni 

complementare 

programei 

școlare în 

vederea: 

-prevenirii 

abandonului 

școlar, 

-

responsabilizării 

părinților 

pentru 

susținerea 

activă a 

procesului 

educativ, 

-susținerii 

Efectuarea unui studiu pentru stabilirea 

necesarului de lucrări de 

construcție/reabilitare/modernizare/întreținere 

a clădirilor/spațiilor în care funcționează 

obiective culturale, de cult, de sport, de 

petrecere a timpului liber în comună. 
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perfecționării 

cadrelor 

didactice 

b. Cultură-

Culte-Sport-

Recreere 

A. Creșterea 

standardului 

actului cultural 

la nivelul 

comunei 

A.1. 

Îmbunătățirea 

infrastructurii 

locale în cele 4 

domenii: 

Cultură, Culte, 

Sport, Recreere 

Reabilitarea căminelor culturale din localitățile 

Ferești  

Construirea unui camin nou  

Înființarea unor zone de recreere pentru 

locuitorii comunei. 

 

Construirea unui complex turistic și de 

agrement în comună. 

 

Construirea de săli de sport în cadrul școlilor. 

 

Elaborarea studiului tehnic și derularea 

lucrărilor pentru construirea unor parcuri de 

joacă noi în comună. 

 

Reabilitarea monumentelor istorice și lăcașelor 

de cult din comună. 

 

 Realizarea unui Centru Cultural Sportiv prin 

care să fie gestionată actitatea în 

domeniile cultural, sportiv și de recreere: 

-realizarea unei strategii de marketing care să 

promoveze activități sportive organizate cu 

participarea și/sau pentru populația prescolară 

cât și evenimente culturale locale 

(elaborare/editare materiale de promovare a 
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valorilor culturale locale, a evenimentelor 

culturale, etc) 

-organizarea de acțiuni de revigorare a 

tradițiilor pupulare; 

-dotare spații culturale cu aparatură tehnică, 

instrumente muzicale, costume populare, alte 

obiecte specifice activităților culturale; 

-organizarea de evenimente locale în 

parteneriat cu alte localități din regiune/țară; 

-organizarea de tabere cu specific cultural. 

  A.2. Derularea 

de activități cu 

caracter 

cultural, 

sportiv, 

recreativ 

Înființarea unui Centru Social Multifuncțional în 

cadrul căruia să fie organizate diverse 

departamente care să deservească diverse 

tipuri de beneficiari: 

-Centrul de zi pentru persoane vârstnice; 

-Servicii de îngrijire la domiciliu pentru 

persoane vârstnice; 

-Centrul de zi pentru copii și tineri defavorizați; 

-Atelier de artă/cultură; 

-Relația cu ONG-urile active în domeniul social 

în vederea elaborării și implementării de 

proiecte pentru categorii defavorizate; 

-Elaborarea studiului tehnic și derularea 

lucrărilor de construire a unui Cămin pentru 

persoane vârstnice. 

 

c. Social A. 

Îmbunătățirea 

indicatorilor 

A.1. Creșterea 

standardului 

prestării 
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locali ai politicii 

sociale 

serviciilor 

sociale către 

populația 

comunei 

6. Sănătate A. 

Îmbunătățirea 

politicii locale 

de sănătate 

A.1. Creșterea 

standardului 

serviciilor locale 

în domeniul 

sănătății 

Sprijinirea derulării activității cabinetelor 

medicale de pe raza comunei. 

 

Dotarea cu aparatură medicală la standarde 

europene a cabinetului medical. 

 

 Înființarea unui serviciu de îngrijire medicală la 

domiciliu. 

Înființarea unui serviciu de îngrijire medicală la 

domiciliu 

Derularea de Campanii de sănătate în vederea 

însușirii corecte a normelor/regulilor din 

domeniul educației sanitare. 

Organizarea unei baze de date cu persoanele 

neasigurate dar înscrise pe listele medicilor de 

familie din comună, pentru argumentarea unor 

eventuale proiecte în domeniul sănătății și în 

domeniul social. 

 Înființarea unui centru de medicină paliativă. 

  Înființarea unui cămin pentu batrâni/bolnavi. 

 

Îmbunătățirea controlului, monitorizării, 

colectării, transportului și depozitării deșeurilor 

menajere prin reorganizarea Serviciului de 

colectare a gunoiului (achiziționarea de pubele 
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pentru fiecare gospodărie, colectarea gunoiului 

din fiecare gospodărie, înființarea a mai multor 

puncte de colectare, program de colectare bi-

săptămânal. 

7. Mediu A. 

Îmbunătățirea 

indicatorilor 

politicii locale 

de mediu 

A.1. Creșterea 

standardului 

serviciilor în 

domeniu și 

îmbunătățirea 

factorilor de 

mediu în 

comună 

Consolidarea zonelor cu risc de alunecare a 

terenului datorat fenomenului de eroziune. 

 

Decolmatarea albiilor apelor curgătoare și 

construirea de diguri de protecție. 

 

Lucrări de regularizare a albiei pârâului și 

apărări de maluri pentru prevenirea și 

reducerea consecințelor distructive ale 

inundațiilor. 

 

Dotarea primăriei Ferești cu echipamente de 

intervenții în situații de urgență: autospecială 

PSI, buldo-excavator, volă, tractor cu remorca, 

ș.a. 

 

Dotarea primăriei Ferești cu utilaje și 

echipamente pentru serviciul de gospodărire 

comunală și salubritate: o mașină de colectare 

gunoi, pubele, vidanjă, ș.a. 

 

Organizarea sistemului de colectare selectivă a 

deșeurilor, a spațiilor de depozitare temporară 

și a trasnportului deșeurilor. 

Efectuarea de studii periodice referitoare la 
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calitatea apelor subterane în vederea luării de 

măsuri pentru oprirea procesului de poluare. 

 

Instituirea unui sistem contravențional pentru 

persoanele/agenții economici care utilizează 

practici dăunătoare mediului (incendierea 

miriștilor, a deșeurilor menajere, a vegetației 

uscate, etc), a persoanelor și agenților 

economici care deversează în ape deșeurile 

menajere și/sau cele rezultate în urma derulării 

de activități economice, în albia apelor sau pe 

terenuri neamenajate pentru acest scop. 

 

Înființarea unui sistem de monitorizare 

continuă a factorilor de mediu APL. 

 

Încurajarea inițiativelor individuale sau ale unor 

agenți economici în vederea 

producerii/utilizării de energie 

alternativă/regenerabilă (eoliană, solară). 

 

Recuperarea unor zone verzi prin amenajări 

(trotuare, parcări, refugii, popasuri). 

 

Împădurirea zonelor defrișate, a terenurilor 

degradate și a zonelor de protecție pentru 

terenurile agricole. 

 

Măsuri de control a eroziunii solului. 
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   Pregătirea unor experți locali în elaborarea de 

proiecte cu finanțare europeană în domeniul 

protecției mediului. 

 

   Susținerea/încurajarea înființării unor activități 

economice de reciclare a deșeurilor 

biodegradabile provenite din gospodăriile 

populației care, în mediul rural depășesc 60% 

din totalul deșeurilor casnice. 

 

   Organizarea de campanii de informare/educare 

în domeniul mediului, adresate elevilor, 

tinerilor/populației adulte, populației de etnie 

rromă, agenților economici de pe raza comunei. 

 

Reamenjarea/realizarea de noi parcuri, spații 

de petrecere a timpului liber. 

 

Înființarea de structuri turistice de cazare, 

alimentație și recreere (gospodării țărănești, 

pensiuni și ferme agroturistice) în care va fi 

păstrat specificul tradițional completat cu 

facilități moderne capabile să asigure confortul 

turiștilor. 

 

Renovarea bisericilor din comuna Ferești. 
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8. Turism A. 

Îmbunătățirea 

politicii locale 

în domeniul 

turismului 

A.1 

Valorificarea 

oportunităților 

locale în 

domeniul 

turismului și 

crearea de noi 

atracții pentru 

potențialii 

turiștii 

Construirea unei unități de cazare în comuna 

Ferești. 

 

Elaborarea de proiecte în domeniul turismului. 

 

Pregătirea personalului care lucrează în 

structuri turistice de cazare, precum și a 

persoanelor interesate să lucreze în acest 

domeniu, prin traininguri de specialitate. 

 

Valorificarea datinilor și obiceiurilor populare 

prin organizarea de evenimente culturale cu 

specific tradițional. 

 

Organizarea unui Birou de marketing pentru 

sectorul turistic local. 

 

8. 

Administrația 

Publică 

Locală 

A. Creșterea 

performanțelor 

structurilor 

APL. 

A.1. Asigurarea 

condițiilor 

optime de 

infrastructură, 

servicii, 

personal pt APL 

Construire sediu nou Primărie. 

 

Îmbunătățirea condițiilor de lucru: amenajarea 

unui loc de luat masa pentru angajați, 

amenajarea birourilor, ș.a. 

 

Racordarea sediului Primăriei la utilitățile 

necesare. 

Angajarea de asistenți sociali. 

 

Angajarea unei persoane specializate în 

accesare fonduri europene, sau colabor 
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area cu o firmă specializată în acest domeniu. 

 

Perfecționarea permanentă a personalului APL 

prin participarea la traininguri de specialitate. 

 

Certificarea sistemului de asigurare a calității 

ISO 9001 și implementarea lui la nivelul 

serviciilor APL. 

 

Înființarea unui sistem de plată a facturilor (Pay 

Point). 
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